



СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ



11 июня 1999 г.
пятница

Цена 5 руб. 00 коп.
В рознице цена свободная.
Издается с января 1979 г.

№ 24 (2745)

Начало лета - самое напряженное время для районной казны: основная масса бюджетников - педагоги, медики, работники поселковых жилищно-коммунальных хозяйств и др. - уходят в отпуска.

По информации из комитета финансов администрации района на 8 июня бюджет полностью рассчитался по второй декаде месяца (вместе с соцзащитой) с комитетом образования, частично профинансирована ЦРБ. С учетом предстоящих праздников, может быть, незначительная задержка по выплатам отпускникам других бюджетных организаций, но особо переживать нет причин - деньги идут.

Холодная северная погода заставляет тарко-салинцев, для которых уже наступило время отпусков, поскорее добраться до южных широт. Эта же погода не дает Пуре до конца освободиться от ледового панциря.

Уровень воды под-прежнему высок, что не позволяет восстановить транспортное сообщение со ст. Пурогорск. Но для капитана катера "Нефтяник" В. К. Трушникова и его коллег из ДОАО "Пургейлфлот" эти холода ассоциируются с самой горячей порой. Работы у них в эти дни хоть отбавляй.



12 июня - День независимости России

Девять лет назад - 12 июня 1990 года - съезд народных депутатов РСФСР почти единогласно принял Декларацию о государственном суверенитете России. Наша страна обрела право на самостоятельное развитие, на свободу и независимость.

За прошедшее время Россия окончательно стала на демократический путь развития, обрела свою подлинную государственность, коренным образом изменила политическую систему. Люди получили права и свободы, которые еще не так давно считались несбыточной мечтой.

От всей души поздравляю всех жителей Пуревского района с праздником!

Желаю вам крепкого здоровья, счастья, мира, успехов в труде на благо нашей Отчизны - России.

Глава Пуревского района С. ЛАМБИН

Г. Мерзосов

Национальная государственность как фактор развития культуры

Доклад на Всероссийской научной конференции

“Евразия: культурное наследие древних цивилизаций”. Секция V.

“Евразийская геополитика: теория и практика”.

Новосибирский государственный университет. Академгородок.

27 января 1999 года

I
Взаимодействие, взаимоувязанность и взаимообусловленность национальной государственности и национальной культуры для общественной науки тема не новая. Но в силу ее широчайшей разветвленности она очень сложна даже для попытки дать в докладе целостное ее рассмотрение - она содержит в себе очень непростую проблему.

Наукой достаточно полно рассмотрена обуславливающая роль государства в развитии культуры и выделена формирующая роль культуры в развитии государства. Но проблема здесь не в первичности того или иного (хотя и в этом тоже), а в понимании того, чем обусловлена та или иная доминанта во взаимосвязи государства и культуры, культуры и государства, чем чревато игнорирование того или иного фактора в развитии национальной государственности и национальной культуры, непризнание национальной государственности как неотъемлемого естественно-исторического фактора этногенеза (от рода до нации) и национальной культуры как неотъемлемого фактора государственности.

Ведь именно неумение или нежелание политиков видеть процесс становления государственности народов в его целостности, в недопустимости его сдерживания, приводит к неразрешимым и обязательно кровавым противоречиям во взаимоотношениях людей, этнических групп и целых народов.

С древнегреческих времен и до настоящего времени с разной степенью углубления и скрупулезности, разной методологией и даже в разных целях, история культуры и история государства рассматриваются как две первоосновы цивилизационного развития. Их взаимообусловленность общепризнана, при ее рассмотрении учеными она всегда подразумевается и отражается как естественное, неотъемлемое содержание исторического процесса. Но до сих пор - без четкой расстановки приоритетов культуры над государством или наоборот, что же чревато порождением трудноразрешимых исторических противоречий, особенно в плане построения перспектив дальнейшего развития общества.

Как само собой разумеющееся подразумевается культуроформирующая, культуоразвивающая роль государства. Всегда ли это верно? На пройденном этапе развития - вероятно, да. Это подтверждено историческим опытом, примером народностей и народов, так и не взошедших на ступень собственной государственности. Но это опровергается примером народов, насильтственно лишенных государственности, приобретших все признаки нации, но в нацию не сложившихся. Это мы еще рассмотрим ниже.

Сегодня наука и общество располагают достаточно целостным знанием истории культуры с ясным видением того, как она насквозь проникнута историей государства. И также целостно мы трактуем исто-

рию государства, опять-таки, с четким видением того, как она пронизана историей культуры. Но их история так велика, что даже упрощенный обобщающий взгляд на нее не вмещается в рамки доклада. Достаточно сказать, что в целом культура развилась от примитивно-бытовой до уже реальной, а не гипотетической ноосфера, а государство - от рода-племенной военно-трудовой организации до реального же демократического правового общества. А из этого достигнутого результата вытекает еще мало изученный исторический императив: культура порождает государство, государство порождает новую культуру, новая культура порождает новые, уже безгосударственные формы общественной организации людей. И именно это больше всего и нуждается в доказательстве.

В контексте сказанного контаминационное, т. е. культурно-государственное и государственно-культурное развитие общества, с еще большей очевидностью проявляется в историческом генезисе этноса, схематически выглядящем так: род - племя - народность - народ - нация (народ, вооружившийся собственной государственностью).

За рамками доклада мы оставляем рассмотрение того, почему классическое определение нации неполно и даже неверно без включения в него наряду с общностью культуры, территории, языка и экономических связей еще и наличия государственности - это отдельная тема, но мы на ней

12 июня - День независимости России

вкратце еще остановимся. Мы обязаны также рассмотреть причины очевидной неоднородности развития человечества, приведшей к существованию на планете двух цивилизаций - техногенной и биогенной (анималистической), а также государств с различным уровнем материальной и духовной культуры. Одновременно - и историческую важность обязательного и своеобразного приобретения народами собственной государственности.

Исторический переход от полигамии к моногамии как к более устойчивой культуре взаимоотношения людей - это одновременно и первый логико-исторический шаг к далекой еще национальной государственности, поскольку именно моногамия дала нам семью, за неё - устойчивые род и племя, и именно семья своей устойчивостью закрепила в себе приобретенные опытом, передаваемые и развиваемые в ней культурные обычаи, превратив модули поведения сначала в рефлекторные, а затем и в осознано хранимые общие ценности. А уже необходимость их сохранения толкнула людей к выработке форм и способов этого сохранения, т. е. к объединению людей на основе этих ценностей. И уже сама семья становится образом государства, и без нее уже невозможно никакое дальнейшее этническое развитие популяции. И мы видим, как первобытная примитивная культура поднимает людей со ступени простого популационного существования на ступень этнического развития, на которой и закладываются черты будущей национальной государственности, в первую очередь - подчеркиваем это особо - для этносов, избравших природопреобразующий способ жизни.

Включение природопреобразования в уже освоенное природопользование осуществляется как раз за счет культурного развития семьи и рода. И параллельно с необходимостью сохранения освоенных культурных ценностей результаты и трудности природопреобразования заставляют людей уже с удвоенным императивом искать новые формы объединения, содержащие в себе уже не только организующую (структурную - семья, род, племя), но и защитную, и экспанссионную функции (первичные, так сказать, эмбриональные черты и признаки будущей государственности), поскольку природопреобразование с еще большей необходимостью, чем природопользование, толкает людей на расширение и защиту своей хозяйственной базы.

Таким образом, мы видим, как в результате, условно говоря, оплодотворения семейно-родовых отношений семейно-родовой культурой возникает зародыш будущей государственности.

Почему, говоря о закладке черт будущей государственности, мы особо подчеркнули важность этой закладки в первую очередь для этносов, ставших впоследствии природопреобразующими? А потому, что в тех же исторических временных рамках семья и рода произошло и оплодотворение интеллигентом (т. е. культурой!) отноше-

ний человека с природой, в результате которого и родился выбор двух способов жизнедеятельности: природопользующий и природопреобразующий, правда, малоотличимых на первых порах. Но лишь на первых. Лишь до того, когда углубление преобразования природы, подчинение ее объединенному рукотворчеству не обеспечило необходимости вырастания государства из рода и племени.

Образность актов оплодотворения для нас здесь на втором плане, на первом же то, что культура воздействовала на отношения, из которых выросла вся последовавшая будущность человечества - разделение его на две ветви, техногенную и биогенную, и разницу в развитии народов, обусловленную тем, на какой ветви возникла и как развивалась их государственность,

У всех у нас на глазах яркий пример - Чечня, чье исторически обусловленное право на национальную государственность подавлялось Российской на протяжении почти 300 лет, чья национальная культура в своем развитии почти не вышла за рамки родоплеменных, тейповых и религиозных традиций, чья нынешняя национально-государственная самостоятельность добыта кровью, но так никем еще не признана, ибо угрожает уже ненадуманной стратегической безопасности России и потому продолжает оставаться жертвой российской и международной политической конъюнктуры.

или же она вообще не возникала.

Таким образом, мы видим, что причины неоднородности развития человечества лежат в самом его зародыше, а уж только потом в ходе истории - этнических войнах, расцветах и упадках древних цивилизаций и т. п. Мы видим, как в отдаленных от нас тысячелетиях в силу воздействия культуры на отношения людей между собой и с природой мы пошли по разным ветвям развития и выстроили себе самые различные государства. Мы отличаемся не только своей государственностью, не только материальной и духовной культурой, не только багатством и возможностью удовлетворения личных и общественных потребностей человека, мы отличаемся еще и перспективами своего дальнейшего существования.

Но мы хорошо знаем, что и ход истории здраво обусловил самые всевозможные различия в развитии народов и государств. Многое, очень многое из этого хода истории уже не вернуть никогда. Но не допустить нечто очень важное можно и нужно, что для России особенно актуально.

Докладчик в свое время достаточно углубленно занимался проблемой становления нации. Анализируя работу Энгельса "Происхождение семьи, частной собственности и государства" и сравнивая ее с работами Ленина и Сталина по национальному вопросу (как того требовало времени), я пришел к выводу о том, что во-первых, сталинское определение нации не есть определение нации как таковой, а лишь ее дефиниция - понятие понятия, поскольку подходило к характеристике любой конкретной нации, а во-вторых, что ленинская посылка о том, что нация возникает при ка-

питализме, неверна. Не какая-либо, даже самая совершенная общественно-экономическая формация, является последним, решающим фактором превращения народа в нацию, а построение им собственной государственности. Все, введенные Сталиным, признаки нации были присущи многим народам еще задолго до капитализма, потому и классики Маркс и Энгельс нередко путались в терминологии, называя один и тот же этнос то народом, то нацией. И государство также возникло задолго до капитализма. Поэтому я продолжаю утверждать, что правомерно применять терминологию "рабовладельческая нация" (древние греки, древние римляне), "феодальная нация" (англосаксы, готы, славяне и т. д.), "капиталистическая нация", "социалистическая нация", "демократическая нация".

В современной истории суть важно не название, а факт - этот народ уже нация. При этом я вижу закономерность для каждого народа его стремления превратиться в нацию как только он приобретает все необходимые признаки, но превращение это возможно только через построение собственной государственности. Таким образом стремление к национальной государственности есть естественный исторический процесс в этногенезе, и никакая политика, никакие исторические условия этого стремления не останавливают, особенно сейчас, когда размер популяции вообще отпадает как признак видового развития. Ярчайшие примеры тому - курды в Турции, баски в Испании, чеченцы в России, вообще всякое не мононациональное государство. А борьба за национальную государственность - это еще и борьба за различие перспектив.

Здесь следует сделать некоторую оговорку. Социальная и этнопсихология в своем углублении в социально-духовную сущность отдельного этноса и принадлежащего к нему отдельного человека отодвигают на задний план национальную государственность. Она в их представлении (например, Ксения Касьянова: "Представляем ли мы, русские, нацию?" - "Русский Университет" в Интернете, январь 1999 г.) для народа выступает почти тем же, чем является одежда для человека, т. е. она всегда вторична (что по сути верно) и никогда не решаящая и не заключающая (что по сути неверно). Касьянова приходит к выводу: "А пока о нас (русских - Г. М.) можно сказать только то, что... мы - большой народ и ярко выраженный этнос с древней и оригинальной культурой, но мы пока что не нация". С этим можно и должно спорить, но это уже новый предмет для рассмотрения, подразумевающий задачи и цели иные, нежели преследуемые настоящим докладом.

Тема различия перспектив уже в силу только своей важности - отдельная тема. Но это такая тема, что она сегодня здраво и незримо, решаемо и проблематично, но пронизывает собой всю современную, просто-таки всю сегодняшнюю жизнь государств, стран и людей, формирующих гео-

12 июня - День независимости России

культуру и геополитику, своим развитием определяющих будущность планеты в целом, перспективы сохранения самого человечества, его выхода в Космос не только посредством техники, а и через ноосферу. В ряду этих стран и Россия.

II

При кажущейся или очевидной, признанной или предполагаемой взаимоувязанности национальной государственности и национальной культуры, обе они развиваются, тем не менее, по только им присущим внутренним векторам, нередко противоречащим друг другу.

У всех у нас на глазах яркий пример тому - Чечня, чья исторически обусловленное право на национальную государственность подавлялось Россией на протяжении почти 300 лет, чья национальная культура в своем развитии почти не вышла за рамки родоплеменных, тайповых и религиозных традиций, чья нынешняя национально-государственная самостоятельность добыта кровью, но так никем еще не признана, ибо угрожает уже ненадуманной стратегической безопасности России и потому продолжает оставаться жертвой российской и международной политической конъюнктуры.

Оставаясь пока в составе России, но обретя национальную свободу от нее, Чечня пока не сумела встать на мировой путь цивилизационного развития, возобновляя в себе непройденный полусредневековый исторический этап, психологически оказавшись неготовой к его переосмысливанию, оставшись во власти далеко не прогрессивных религиозных традиций, отвечающих задачам международной экспансии исламского фундаментализма.

Народы же, располагающие длительной, устойчивой национальной государственностью, психологически всегда готовы к "схлопыванию" исторического пути, т. е. ускоренному прохождению упущенного в истории этапа (Россия здесь самый яркий пример) именно в силу своего культурного развития, обеспеченного этой государственностью. Потому даже малые народности Севера, достаточно хорошо понимающие историческую значимость для них российской государственности, тем не менее, продолжают культивировать в себе представления еще советской поры о своей будущности как о возврате к существованию без техногенного социума, восстановлению религии, традиций, обычаяев, коммуникационных схем и родовых ценностей, якобы возможном лишь после гипотетического исхода европейцев с Севера.

Мы можем много рассуждать о том, стала бы или нет природообразующим народом Чечня, превратилась бы она в нацию самостоятельно без России, без включения, пусть и насильтвенного, в российский национально-государственный процесс. Попутно заметим, что на Кавказе есть здоровые научные силы (например, работы профессора В. Дегоева), объективно видящие в России не только врага, но и друга, а в шариате не только национальную

объединительность, но культурную губительность при том, что положение сегодня таково: "Чечня и Россия должны отдохнуть друг от друга... Многовековая политика России на Северном Кавказе подошла к исторической развилке дорог в будущее, коварных и извилистых. Продвижение по лю-

ках Советского Союза с Украиной и Белоруссией и как это было мгновенно отброшено прибалтийскими республиками, лишь только появилась возможность выхода из состава СССР.

Особенность этой практики даже и не в том, что сегодня нет политиков, способных научно ее осмысливать, а в том, что она есть результат исторической логики развития этносов, и результат неизбежный. В советское время мы слишком долго и безоглядно полагались на интегрирующую роль экономики, совершенно не учитывая, что таковая ее роль в условиях тоталитаризма весьма проблематична, что и было доказано развалом Советского Союза, в том числе и самой этой "интегрирующей" экономики.

На первое место вышла и неизменно будет выходить прерогатива приобретения собственной национальной государственности, на основе которой затем начинается собственное общественное строительство. Иными словами: собственное национальное государство во имя собственной национальной культуры.

Усилиями большевиков Россия в своем национально-государственном развитии была остановлена и переначена практически на 100 лет. Тоталитаризм царско-русский и русско-имперский исчерпал себя в силу резкой ослабленности в имперской России механизмов самосохранения, что было обусловлено трудноразрешимостью внешних и внутренних военно-политических, социально-экономических и национальных проблем. Эта ослабленность в свою очередь явилась результатом упадка государственной воли, самой культуры власти в русской национальной государственности, на что также были хорошо известные теперь социально-психологические причины, своевременно понятые последователями авторов "Коммунистического манифеста". Теоретиками новой, коммунистической государственности и вырастающей из нее коммунистической культуры был найден главный культурно-правовой рычаг - диктатура пролетариата, с помощью которого было создано общество, вовравшее в себя все имевшиеся на тот исторический момент достижения национальной государственности, но поставившие во главу угла своего государственного строительства жесточайший тоталитаризм не только как систему управления, но и как систему духовных ценностей. И это общество очень быстро и эффективно дало миру невиданную доселе культуру, феномен который еще слабо изучен, но феноменальная сущность которой сегодня, после раз渲ла этого общества, проясняется со все большой очевидностью: это соединение в единый духовный сплав военно-экономической мощи государства с массовой верой в его правомерность и святость иллюзий о его будущности, массовой культурно-личностной жертвенностю и массовым согласием на государственную идею-

Даже малые народности Севера, достаточно хорошо понимающие историческую значимость для них российской государственности, тем не менее, продолжают культивировать в себе представления еще советской поры о своей будущности как о возврате к существованию без техногенного социума, восстановлению религии, традиций, обычаяев, коммуникационных схем и родовых ценностей, якобы возможном лишь после гипотетического исхода европейцев с Севера.

бай из них - такова уж реальность - будет стоить неимоверно дорого во всех отношениях" (В. Дегоев). Пришлось бы так размышлять и так расценивать национально-политические отношения Чечни с Россией в условиях отсутствия взаимоувязанности и взаимообусловленности между национальной государственностью и национальной культурой как внутри одного этноса, так и во взаимодействии его с другими?

Мы сколько угодно много можем рассуждать о национальном, этно-генетическом вреде экспансии русской государственности (равно и ее пользе) для тех же малочисленных народностей России в эпоху Российской Империи и Советской России, ибо для нас очевидно главное: налицо культурообразующий фактор национальной государственности, из такового превращающийся в культуроподавляющий в случае непонимания или игнорирования этой его значимости.

Отдельная, но все та же "государственно-культурная" тема - рассмотрение харак-

Так и не состоявшаяся задуманная большевиками "новая историческая общность людей - советский народ" за свою историю заплатила 100 миллионами человеческих жертв. Но вот новая историческая форма личности - советский человек - состоялась.

тера национально-государственного становления и идущего за ним культурного развития постсоветских республик, национальных образований в самой России, все еще являющейся предметом подражания в силу живости советской социалистической идеологии вне и внутри нее как страны империообразующей.

Современная практика в России еще и такова, что, с одной стороны, Татарстан дает, скажем, Бурятии, Башкирии, Калмыкии, Хакасии, Якутии и др. пример пути постепенного перехода на конфедеративные отношения внутри России, а с другой стороны - Чечня той же Татарии дает пример выхода из состава России на основе национальной государственности собственной, а не разработанной и предложенной в имперских кабинетах, как это было в рам-

12 июня - День независимости России

логию игнорирования вечных гуманистических ценностей, полное подчинение личных интересов государственным, постановку всех духовных институтов общества в интересах государства, а не человека.

Так и не состоявшаяся задуманная большевиками “новая историческая общность людей - советский народ” за свою историю заплатила 100 миллионами человеческих жертв. Но вот новая историческая форма личности - советский человек - состоялась. И именно своим культурологическим содержанием, целостностью впитанной в себя государственной идеологии эта личность более полу века определяла собой существование и развитие государства, в котором сама для себя в конечном итоге не оставила места. Но все еще продолжает существовать без него, неся в себе все его родимые пятна, неосознанно тормозя и даже разрушая процесс построения постсоветским обществом правового государства.

О доминантной роли национальной государственности в развитии культуры внутри отдельной страны, об исключительной важности для народов Евразии геополитического и культурно-нравственного состояния России, находящейся в центре Евразийского континента, можно приводить бесконечно множество исторических примеров и современной политической аналитики. Но больше всего нас интересует современное поведение России в современных парадигмах ее национальной государственности.

Что благо для нас, россиян, что благо в нашем геополитическом, национально-государственном поведении для наших соседей, мирового сообщества в целом?

Возобновить прерванное дважды имперское строительство и на этой основе формировать культуру пресловутого “особого пути” для России, культуру ее самости и духовной исключительности? Но с помощью тех же, культурологических в первую очередь, механизмов вписать этот процесс в правовое государство?

Или признать, что национальная государственность (а для нас это давно наднациональная - на имперских и советских тоталитарных принципах) не есть верхний этап развития и что правовое национальное государство для России достижимо лишь с полным и окончательным отказом от имперских принципов и прекращением всяких попыток подогнать под них правовые цивилизованные нормы и на этой основе формировать культуру единения народов России и самой России с мировым сообществом через национально-государственную самостоятельность каждого, образующего современную Россию этноса? Ведь именно к такому пути развития сегодня ближе всех подошли бывшие республики СССР, но именно этот путь наиболее трудный и болезненный.

В какой из этих двух государственных ипостасей Россия окажет наиболее благотворное влияние на развитие государственного устройства и культуры стран Евразий-

ского континента, окружающих ее со всех сторон и никакую из этих ипостасей не могущих игнорировать?

Логика мирового цивилизационного и культурного развития такова, что ответы на эти вопросы будут найдены и переведены в практическое русло сразу же, как только понимание значимости национальной го-

дей - формации (М. Куличенко, И. Грошев и др.), шла не только от американского или европейского примеров, но и от внутреннего неафишируемого согласия с христианскими ценностями и понимания на этой основе исторической бесперспективности тоталитаризма, смены революционного развития истории на эволюционное.

Поэтому еще в 70-е годы в общественной мысли появились заезжанные и признанные властью предвестия качественных перемен в общественно-политической, духовно-нравственной и цивилизационной жизни на планете, перемен, обуславливающих развитие самого человеческого интеллекта и человеческого духа как главной планетарной ценности, о чем Вернадский говорил еще раньше, но что было трудно понять, оставаясь в рамках традиционно осмысливших и используемых общечеловеческих ценностей, какими до второй половины XX века мы располагали.

Кстати, здесь кроется социальный неуспех, социальная ограниченность русских религиозных философов, не могших в свое историческое время дать картину будущего людей, более привлекательную, чем та, что уже была нарисована христианской религией или предложена большевиками.

Сегодня мы имеем совершенно другую картину представлений о будущем общественном устройстве людей на планете, когда национальная государственность лишается за ненадобностью своих прямых защитных и сдерживающих функций и приобретает все новые и новые культурообразующие и культуроразвивающие функции. Но не по воле людей, руководимых политизированными идеями, а в результате всеобщего цивилизационного развития, когда продукты материальной, интеллектуальной и духовной деятельности человека становятся всеобщим достоянием и принимают всеобразующий характер. Конечно, и в этих условиях будет продолжаться борьба за власть, столкновение индивидуальных, групповых и общих нравственных принципов и интересов, но это будут уже новые принципы, исключающие национально-культурное разделение людей.

Великая славянская культура, оказавшая необратимое влияние на культуру мировую и занимающая в ней достойное место, складывалась из многочисленных культур всех славянских народов и, трансформируемая, ограничиваемая культурой русского народа как наиболее мощного и экспансивного в славянском мире, являла собой действительный союз, действительное братство народов, больших и маленьких, союз, в котором было уютно каждому. Но наряду с союзом культурным возник и трансформировался союз военно-политический, в котором уютно было только главному, консолидирующему народу, и то далеко не всегда. Следовательно, союз культурный и союз политический - это союзы неравноправные, неодинаковые, разноцелевые. И, если союз культурный возвеличивает и рас-

Но сколько же нужно еще веков и крови, чтобы союз национальных культур возобладал над союзом национальных политик? На мой взгляд, ровно столько, сколько нужно времени для безоговорочного признания безусловного права каждого, даже самого крошечного народа, на свою национальную государственность.

государственности приобретет в России открытый культурологический характер, а не останется в подчинении политической конъюнктуры, как только взаимо обратное воздействие новой культуры российского общества на государственное строительство примет прямой и необратимый характер. Пока же положение таково, что, с одной стороны, культура российского общества всей своей корневой системой уходит в нравственные принципы XVIII-XIX веков, к концу XX века, возможно, уже и необратимо трансформированные в качественно новые, а с другой стороны - ядро интеллектуально-духовного содержания, вся доминанта во взаимоотношении национального государства с обусловливаемой его характером национальной культурой остается в руках государства, нередко неумелых и даже преступных.

Национальная государственность, возникшая в тысячелетней глубине нашей истории и, будучи скелетом, телом и кожей, щитом и инструментом общественной организации людей, все это время оставалась и остается ведущим, определяющим фактором культурного развития планеты.

Союз культурный и союз политический - это союзы неравноправные, неодинаковые, разноцелевые. И, если союз культурный возвеличивает и раскрепощает личность, то союз политический нивелирует и подавляет ее.

Но фактор этот конечный. Даже у нас, в России, большевики, не сумевшие выйти из парадигмы диктатуры пролетариата и классовой борьбы, не поднявшиеся выше диалектики Гегеля и оставшиеся в парадигме насилиственного формирования истории (исторический материализм), долгое время предававшие анафеме системно-структурный анализ в философии, тем не менее, интуитивно понимали конечность тоталитарной национальной государственности и допускали отмирание государства как наибольшую историческую притягательность и индульгенцию за совершенные во имя этой притягательности преступления.

Принадлежащая советским национал-графам идея советского народа как уже неделимого на национально-государственные лоскуты общественного образования лю-

12 июня - День независимости России

крепощает личность, то союз политический нивелирует и подавляет ее. Своевременное отсутствие национальной государственности у многих славянских народов не только толкало их во всевозможные военно-политические союзы, но и обуславливало главенство этих союзов над союзом культурным. А это главенство немедленно и неизбежно превращалось в раздражитель идеи национальной самостоятельности, фактор противостояния любому национальному гнету, формирования националистической политики. Отсутствие полноценной национальной государственности ускорило распад СССР и разбегание его народов по национальным квартирям, такой же распад Югославии и Чехословакии, национальное противостояние в Испании, Англии, Канаде, Китае, Индии и пр. Сегодя на наших глазах открыто и даже в боях стремится к собственной государственности народы Кавказа. Зато народы, чья государственность возникала без исторических задержек и издережек, сегодня живут в мире и дружбе между собой, на основе бескровного культурно-нравственного обмена осуществляют подлинный союз разных национальностей, союз вне политики правящих элит, союз народов, союз доброй воли.

Именно такой союз нужен и нам, славянаам бывшего соцлагеря - русским, украинцам, белорусам, словакам, болгарам, полякам, чехам, сербам - всем славянам. Тогда бы никто из нас не убегал в НАТО, тогда бы никто из нас не шел с мечом друг на друга.

Но сколько же нужно еще веков и крови, чтобы союз национальных культур возобладал над союзом национальных политик? На мой взгляд, ровно столько, сколько нужно во времени для безоговорочного признания безусловного права каждого, даже самого крошечного народа, на свою национальную государственность.*

Россия из Московии мгновенно, по историческим меркам, превратила себя в империю, каковой и остается. Империя эта расширялась до Варшавы и Самарканда, кукошилась до Смоленска и Киева, наконец, и вовсе уменьшилась до границ собственно русской (без Советов) национальной экспансии. Впрочем, оставил за собой весь Северный Кавказ, всю Зауральскую Сибирь и весь Дальний Восток со всеми их коренными народностями и народами, хорошо знающими свои этнические корни и свои демографические истоки.

У подавляющего большинства из них есть все исторические, экономические и социально-психологические факторы для превращения в нации, т. е. для приобретения своей национальной государственности. Это и есть пружина распада России на отдельные государства. Это главная и неуничтожимая пружина распада.

Ей противостоит не менее мощная, однако перманентно ослабевающая пружина имперского государственного устройства. Она включает в себя не только экономическую и военно-политическую целост-

ность, но еще и культурное единство - на основе взаимопроникновения, взаимосвязи и взаиморазвития этносов и их национальных культур. При том, что "единство" это выглядит весьма и весьма условно, ибо носит смешанный естественный и принудительный характер, оно, это этнокультурное единение, тем не менее, представляет из себя наиболее "долгоиграющую" составляющую второй пружины.

Эта вторая пружина направлена на объединение различных этносов в едином государстве. Она приводит в действие в первую очередь рычаги экономические и воен-

Так важно, чтобы усилия политиков, особенно в многонациональных государствах, сложившихся из коренных национальностей (как в России), были скорректированы с учетом понимания, с одной стороны - неизбежности строительства собственной государственности для народов, достигших стадии нации, и с другой стороны - с учетом неизбежности отмирания вначале наднациональной, а затем и собственно национальной государственности для дальнейшего культурного развития жизни на Земле.

но-политические, принципиально обязательные, но вполне трансформируемые под конкретные условия. Трансформация их налицо, особенно со сменой экономического уклада России с социалистического на капиталистический, особенно с необходимостью для России приспособливать не себя к рынку, а рынок к себе (вот он, пресловутый наш "особый путь!"), особенно с распадом Советского Союза, более всего обусловленным действием первой, т. е. национально-государственной пружины. Одновременно же социалистическая экономика пришла к "западанию" экономических рычагов, приводимых в действие пружиной имперской.

Такой итог выдвигает пакет закономерных вопросов: что ждет Россию? Управляются ли взаимоисключающие внутри нее векторы развития имперского и развития национально-государственного? Что делать политикам и народам в условиях сложившейся исторической реалии?

И ответ, смею утверждать, такой же закономерный: политикам - просвещаться, народам - консолидироваться. Потому что оба вектора управляемы, главное - для каких целей, для кого и ком. И это главное всегда, как и сегодня, будет представлять из себя горькую кашу до тех пор, пока политики и народ будут между собой разъединены разницей своих интересов. До той поры, когда наши политики ко всему, что дает им их власть в их ведение, ко всему им подвластному перестанут относиться как к личной собственности. Ведь и это тот самый наш "особый путь!" Это приватизирование власти, это личное присвоение себе всего подвластного у нас в России имеет корни вековые, особенно характерно для русской государственности и совсем не характерно для власти европейской (кроме кратковременных коммунистической - Франция - и нацистской - Германия). И это азиатство, а не неспособность аналитичес-

ки и практически воспринять передовые экономические идеи Запада, представляет из себя главный тормоз в необходимости научиться управлять обоими векторами, обеими пружинами развития без разрушительного результата. В противном случае Россия развалится через вселенский хаос и реки невинной крови. И здесь в наших размышлениях в самую пору передавать эстафетную палочку от социальной философии к этнопсихологии и культурологии.

В итоге сказанного мы приходим к выводу, что национальная государственность вырастает из культуры, а затем обуславливает ее развитие, которое, в свою очередь, приводит общество к трансформации уже на новых, вне национально-государственных основах. Таким образом, мы вправе утверждать, что с национальной государственностью через культуру и с культуры через национальную государственность началась и продолжается весь путь развития человечества национальной государственностью и культурой, как главным историческим движителем, он и будет продолжаться на новом витке истории.

Поэтому так важно, чтобы усилия политиков, особенно в многонациональных государствах, сложившихся из коренных национальностей (как в России), были скорректированы с учетом понимания, с одной стороны - неизбежности строительства собственной государственности для народов, достигших стадии нации, и с другой стороны - с учетом неизбежности отмирания вначале наднациональной, а затем и собственно национальной государственности для дальнейшего культурного развития жизни на Земле.

И, наконец, последнее. Что дает нам все вышеисказанное?

Во-первых, расширение методики исторического анализа становления и развития конкретного государства, смысловой мотивации в действиях конкретных исторических личностей.

Во-вторых, корректировку политического инструментария при выработке важных, межнациональных и межгосударственных решений.

И в третьих, надежду на оптимизацию межгрупповых социальных процессов, иными словами, зеленый свет для одних, красный - для других. Меня не перестает мучить вопрос: а была бы караахская война, чеченская война и все остальное, если бы политики, их допустившие, их вызвавшие, как в Югославии, были культурны и все, сказанное мною, сами для себя, из своей головы написали? Давать им это просто читать - бесполезно. До этого нужно додумываться самостоятельно.

Тарко-Сале - Новосибирск

* Часть доклада от слов "Великая славянская культура..." до звездочки уже был использован мною в статье "Далеко ли нам, братьям-славянам, до счастья?" в N 21 от 21.05.99. Этот доклад как раз и есть обещанное в статье продолжение разговора - Г. М.

Официальный отдел**РАСПОРЯЖЕНИЕ**

Главы района
от 4 июня 1999 года N 273-р
п. г. т. Тарко-Сале

**О награждении Почетной
грамотой главы Пуровского района**

За многолетний добросовестный труд и в связи с празднованием Всемирного дня культуры наградить Почетной грамотой главы Пуровского района **Анатолия Ефремовича НАРОЖНЯКА** - председателя комитета культуры Пуровского района.

Глава района С. ЛАМБИН

РАСПОРЯЖЕНИЕ

администрации

Ямало-Ненецкого автономного округа

27 апреля 1999 г. N 427-р г. Салехард

**Об объявлении Благодарности губернатора
автономного округа**

За многолетний добросовестный труд, высокий профессионализм и в связи с 350-летием со дня образования пожарной охраны России объявить Благодарность губернатора автономного округа сотрудникам Государственной Противопожарной службы Управления внутренних дел Ямало-Ненецкого автономного округа:

МАРЦУ Ивану Ивановичу - заместителю начальника пожарной части по охране п. Ханымей 17 отряда, Пуровского района.

Губернатор автономного округа Ю. НЕЕЛОВ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

администрации поселка Тарко-Сале

от 2 июня 1999 г. N 315

“О мероприятиях по санитарной уборке территории п. Тарко-Сале

На основании текущего санитарного состояния территории п. Тарко-Сале.

ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Считать период с 7 июня по 17 июня 1999 г. декадой по санитарной уборке поселка.

2. МУП “УТВИСиОПХ” :

2.1. Принять меры по уборке мусора с территории муниципального жилищного фонда.

2.2. Оповестить жителей домов через техников-смотрителей и объявления на домах о помощи в уборке прилегающих к домам территорий.

2.3. По заявлениям предприятий учреждений и граждан предоставить транспорт на вывоз мусора.

3. Предложить руководителям производственных предприятий поселка:

3.1. Принять меры по уборке мусора с производственных территорий.

3.2. На основании соглашения между посадминистрацией и руководителями предприятий выделять в течение декады своих работников, транспорт и механизмы в помощь МУП “УТВИСиОПХ” (Отдел быта, тел: 2-19-70) для уборки закрепленных за предприятиями территорий. (Приложение N 1).

4. Учреждениям федеральной собственности, органам местного самоуправления и частным предприятиям (школы, детсады, ЦРБ, магазины, рынки и др.):

4.1. Принять меры по уборке мусора с прилегающих территорий.

4.2. МУП ДЭСО “Пурдорспецстрой” принять меры по очистке тротуаров и дорог в черте поселка.

5. К руководителям предприятий и учреждений, частным домовладельцам, не выполняющим мероприятия по санитарной уборке, применять административные санкции в виде штрафов, вынесенных администрацией комиссиией.

Глава администрации И. СМИРНОВ

ПРИЛОЖЕНИЕ N 1

К Постановлению главы администрации п. Тарко-Сале от 2 июня 1999 г. N 315

ПЕРЕЧЕНЬ

территорий поселка, закрепленных за предприятиями, в помощь МУП “УТВИСиОПХ” для уборки мусора

1. ДОАО “ТС НГРЭ” - ул. Республики, Геологов (территория, прилегающая к адм. зданиям, базе и складам предприятия).

2. ДОАО “ТС НГРИС” - ул. Набережная, Речная, Первомайская.

3. ДОАО “ТС СУМВР” - ул. 50 лет Яму, Победы, Вышкомонтажников.

4. ДОАО “Пургеколстрой” - ул. Геологов.

5. УСО “ПНГГ” - ул. Тарасова, Победы (территория, прилегающая к адм. зданиям, крытому рынку, базе и складам предприятия).

6. ДЭСО “Пурдорспецстрой” - ул. Победы.

7. ЗАО “ТС Каротажник” - ул. Республики.

8. ОАО “Тарко-Салегеолтранс” - ул. Бамовская, Автомобилистов.

9. НГДУ “Пурнефть” - ул. Тарасова.

10. ТС “БОГР” - ул. Белорусская, Геологоразведчиков.

11. ОАО “Пургеколфлот” - ул. Водников.

12. ОАО “Тарко-Саленефтегаз” - ул. Молодежная, мр-н Геолог.

13. ПГЭ - ул. Геофизиков, Энтузиастов, Сеноманская.

14. ОАО “Ямалэлектросвязь” - ул. Республики.

15. МУП “Пурсвязь” - ул. Ненецкая.

16. С-з “Верхнепуровский” - ул. Ленина, Лесная, Совхозная.

17. МУП “Сякхи” - ул. А. Пантелеевой.

18. “Уренгойгидромеханизация” - ул. Гидромеханизаторов.

19. МУП “Пурвский рыбозавод” - ул. Труда.

20. Райпо - ул. Газпромовская.

21. Федеральные и муниципальные учреждения: - территория, прилегающая к ад-

министративным, учебным и лечебным зданиям.

- Школа N 1;

- Школа N 2;

- Школа-интернат.

Строшки благодарности**Спасибо за участие**

Наступила прекрасная пора - лето. Как обычно в летний период встает проблема - куда отправить детей отдохнуть. Но сегодняшний день приюту “Луч надежды” оказана огромная помощь в организации летнего отдыха воспитанников.

Но протяжении предыдущих 2-х лет наши ребята отдыхали в лагерях и санаториях г. Тюмени. Нынешним летом отдых детей пройдет более разнообразно: 10 дней отдохнут в Подмосковном санатории Тишково, в один из потоков дети будут отдыхать за границей, в Англии. 5 детей - дети-сироты и дети-инвалиды выехали на отдых и лечение в санаторий “Родник”, расположенный в п. Верхний Бор, Тюменской области. Двое взрослых ребят едут в трудовой лагерь г. Ейска, еще двое выехали с группой ребят интерната в тюменский санаторий “Салоирка”. Один ребенок проведет лето в спортивном лагере. Всего 20 детей за лето укрепят свое здоровье.

Со словами благодарности за помощь в организации летнего отдыха детей приюта “Луч надежды” мы обращаемся ко всем, кто проявил доброту и милосердие к нашим детям. Огромное всем спасибо: администрации района, лично главе администрации С. А. Ламбину; районному комитету образования, председателю В. А. Соловьеву; объединению “Пургеколфлотгеология”, генеральному директору А. И. Острягину; районному комитету социальной защиты населения, председателю Н. А. Горбенко; отделу семьи материнства и детства, заведующей отделом Л. И. Семеновой; фирме “Янгпур”, генеральному директору Е. И. Атласову; пожарной части ОГПС-17, начальнику В. Н. Белозерову. Низкий поклон за понимание, участие. Хорошего летнего отдыха Вам.

В. МАСЛОВА,
директор социального приюта “Луч надежды”

С пресс-конференции на открытии нового промысла

БУДЕМ ЖИТЬ В СРАВНЕНИИ С ДРУГИМИ - УСПЕХОВ БУДЕТ БОЛЬШЕ

В пресс-конференции, посвященной вводу в эксплуатацию объектов первой очереди Губкинского газо-кondensatного месторождения, с одной стороны принимали участие: заместитель председателя правления РАО "Газпром" Александр ПУШКИН, президент Международной энергетической корпорации "Интера-Русь" Игорь МАКАРОВ, генеральный директор АО "Ноябрьскнефтегаздобыча" Михаил ГАЛЬКОВИЧ, губернатор округа Юрий НЕЕЛОВ и глава Пуревского района Станислав ЛАМБИН, с другой - корреспонденты агентства "Рейтер", центральных газет, радиостанции "Маяк", РТР, руководители СМИ округа.

Вот как отвечали участники пресс-конференции на наиболее интересные вопросы.

Как распределяются доходы от добычи газа между "Ноябрьскнефтегаздобычей" и "Итера-Русь", а также какова структура инвестиций в разработку Губкинского газового промысла?

И. Макаров: - "Итера-Русь" осуществила 100-процентный вклад средств в освоение первой очереди месторождения, соответственно с утвержденным планом распределения доходов мы будем получать на данном этапе 80 %, "Ноябрьскнефтегаздобыча" - 20. Затем структура распределения доходов будет меняться вслед за изменениями структуры финансовыхложений в промысел, в том числе и инвестиционных. Эти средства не являются результатом какого-то целевого разового накопления, большей частью они будут складываться из кредитов, которые мы готовы брать по всему миру, нам все равно, кого заинтересовывать на взаимовыгодных условиях, главное - продолжать освоение промысла. Общая сумма таких инвестиций - до 100 миллионов долларов.

М. Галькович: - Хочу добавить. Подобными проектами "Ноябрьскнефтегаздобыча" занимается не первый год. Еще пять лет назад былпущен пробный промысел "Западно-Таркосалинское месторождение", где доли дохода распределились так: 90 % у "Газпрома" через "Ноябрьскнефтегаздобычу", 10 % - у "Пурнефтегазгеологии", имевшей лицензию уже на тот момент, там и корни сегодняшней устойчивости этого объединения. Сегодня мы заняты проектами более крупными, чем Губкинский. Это "Ямал - Западная Европа", "Голубой поток", очень большая у нас программа по увеличению газовой отдачи с наших природных хранилищ. Поэтому сегодня мы не можем на полную катушку инвестировать мелкие или, лучше сказать, некрупные газовые месторождения, для чего привлекаем другие фирмы, как в данном случае "Итера-Русь", другие инвестиции с тем, чтобы росла газоотдача с территории Ямала. А два-три десятка таких месторождений как Губкинское или Восточно-Таркосалинское - это уже ощутимый вклад в экономику округа.

Сколько на Губкинском месторождении будет добываться газа в год и на сколько лет промышленной эксплуатации оно рассчитано ?

М. Галькович: - Здесь 13 миллиардов кубометров газа, этого хватит на 20 лет, не менее.

Как округ участвовал в разработке этого месторождения?

Ю. Неелов: - Самым непосредственным образом, на основе партнерского равноправного соглашения с "Газпромом". Оно действует не на бумаге, а на деле, обе стороны выполняют свои обязательства по нему. В этом году в России введены в эксплуатацию всего три газовых месторождения и все они на территории Ямала. Это как раз говорит о взаимопонимании между округом и "Газпромом", плюс огромный трудовой вклад людей, живущих в этом регионе. Тем же, кто хочет поссорить нас с "Газпромом", я всегда говорю: не дождитесь. Лучший вариант - компромиссный, и мы всегда его находим. Сегодня округ продает 52 миллиарда кубометров газа, что говорит о том, что никакого монополиста в лице "Газпрома" нет, как нет у него и никаких претензий на Ямал. Мы - равные партнеры, и работаем на Россию, а не на всевозможные финансовые группировки, которые действительно борются между собой и даже с правительством за обладание Ямалом. И именно "Газпром" есть первый союзник округа в противостоянии этому антигосударственному процессу.

Опыт подобного освоения месторождений, т. е. с привлечением инвестиций, будет продолжен?

Ю. Неелов: - На фоне нынешнего финансово-экономического положения в России вопрос задан не без ехидства. Тем не менее, отвечаю твердо: будет, на это направлена вся перспективная взаимная деятельность округа и "Газпрома".

А. Пушкин: - А я добавлю. Только что было открыто подобное месторождение в Томской области и разрабатывается оно будет "Газпромом" как раз на инвестиционной основе, для чего уже создана в структуре "Газпрома" соответствующая компания. Кроме этого "Газпром" готовится в ближайшее время осуществить вложения в развитие Восточно-Таркосалинского газового промысла.

"Газпром" на Ямале укрепляется на наших глазах. До какой степени, скажем по-русски, это "в жилу" новому правительству и господину Аксененко. А также: что дает Пуревскому району появление на его территории новых ресурсодобывающих и ресурсоперерабатывающих предприятий, независимо от их организационной и пластаси - частной, холдинговой, корпоративной и т. д.?

Ю. Неелов: - Если новое правительство будет работать на людей и на Россию, то что укрепляется "Газпром" для них будет очень хорошо. А если займется политиканством и будет делить портфели - то, конечно, плохо, потому что опять будут стремиться разделить "Газпром" и урвать себе лакомый кусочек, потому как разорванное делить между собой легче. Если подходить по-государственному, то акционерное общество, которое признано во всем мире и которое укрепляется, наверное, государству нужно. Кстати, контрольный пакет РАО "Газпром" находится в руках государства, и я сам являюсь членом Совета директоров РАО "Газпром" от государства. На предстоящем собрании акционеров мы будем избирать новое правительство, новый Совет директоров как раз с активным участием государства. Поэтому оно не может не быть заинтересованным в том, чтобы "Газпром" укреплялся и развивался.

А. Пушкин: - "Газпром" ведет свою плановую работу, а не просто "укрепляется". Чтобы весь наш рынок, связанный с газом, получал по крайней мере те объемы, которые получал вчера, надо вести постоянную работу, чтобы держать добычу и наших потребителей хотя бы на одном уровне. Для этого каждый год надо строить дожимные компрессорные станции на действующих промыслах, вводить их по 10 штук в год. Взамен истощающихся вводить новые месторождения. И все это только для того, чтобы удержаться на достигнутом уровне, не говоря о его приросте, об очевидной его необходимости. Дико думать, что "Газпром" один раз сел на газ и жирует. Поэтому всякий новый газовый промысел следует расценивать не столько как укрепление "Газпрома", сколько как обязательный шаг в борьбе за потребителя, за свет и тепло в домах, за соблюдение объемов поставок за рубеж. А уже лет через пять нам предстоит восполнять около 80 миллиардов кубометров падающей добычи. Иначе - каждый год прирастать 80-ю миллиардами кубов газа, а на это нужны огромные финансовые вложения. Большая доля уже ушла на Заполярное месторождение, которое, мы надеемся, и будет покрывать основной объем падения добычи.

Уровень геологоразведки отвечает сегодня потребностям "Газпрома"?

С пресс-конференции на открытии нового промысла

А. Пушкин: - Сегодня - нет. Поэтому "Газпром" в этом году удвоил свои вклады в геологоразведку.

С. Ламбин: - Пуровский район - главная промышленная территория округа. Каждое новое месторождение укрепляет наше экономическое положение. Только в этом году Губкинское месторождение даст в копилку района около 20 миллионов рублей. Кроме этого, каждое новое месторождение - это еще одно свидетельство укрепления отношений территорий с промышленниками, бюджетной сферы с производственной, а также отношений округа с районом.

А какие рынки сбыта у корпорации “Итера-Русь”?

И. Макаров: - Свердловская область, Украина, Белоруссия, Кавказ. При этом никаких беспризорных мощностей у нас нет, каждый участок имеет строго своего потребителя.

Взаимоотношения газодобытчиков с муниципальными структурами ограничиваются только уплатой налогов или есть проекты совместного участия в развитии социальной сферы?

М. Галькович: - Да, такие проекты есть и на окружном, и на районном уровнях. На основе таких проектов добытчики и промысловики осуществляют прямой вклад в развитие социальной сферы на осваиваемых территориях - строительство детских садов, школ, вложения в развитие культуры, медицины, цивилизованной старости.

Ю. Неелов: - Между прочим, "Итера-Русь" награждена золотой медалью ЮНЕСКО за помощь детям.

С. Ламбин: - Кстати, "Итера-Русь" активно сотрудничает с Пуровским районом в деле подъема и развития наших национальных поселков.

Не выпадает ли “Итера-Русь” из русла стратегических интересов “Газпрома”?

А. Пушкин: - Наоборот, четко в русле. Именно такие, небольшие, но устойчивые, имеющие постоянных потребителей компании, помогают нам в условиях всеобщих неплатежей, усугубляемых действующей налоговой системой. Ведь ситуация прямо-таки парадоксальная. Чтобы жить без финансовых потрясений "Газпрому" достаточно снизить объем добычи и продажи до 350 миллиардов кубометров газа в год. Но тогда за борт останутся очень многие потребители внутри России и за ее ближними пределами, ведь мы даем миру почти 600 миллиардов кубов. И в этих условиях компании типа "Итера-Русь", заключающие не стратегические долгосрочные и крупные, а мелкие, но устойчивые по платежам договоры, как раз закрывают собой брешь неплатежей. Примечем далеко не просто прийти к такой возможности, много подобных компаний в свое время возникало, но выжила немногие.

Ю. Неелов: - Неплатежи и наши предыдущие правительства породили у меня голубую мечту о том, чтобы "Газпром" целиком был зарегистрирован на Ямале. Знаю, что это невозможно - "це-

ликом" - ведь "Газпром" создавался всеми членами бывшего Советского Союза. Но в правительстве начинают понимать важность опоры на экономически сильные регионы и уже не противостоят регистрации новых структур "Газпрома" на территориях, расположенных далеко от Москвы. Практика показывает: будущее России связано с Ямалом, и руководство "Газпрома" четко понимает, что "Газпрому" не прожить без опоры на территорию, что сегодня уже видно. Та же "Итера-Русь" зарегистрирована на Ямале.

Каково положение с долгами "Газпрому"?

А. Пушкин: - Долговые дела очень сложные у нас на сегодняшний день. К сожалению, основной должник - это наши российские потребители. Украина на сегодня должна нам полтора миллиона долларов, но всячески пытается долг в этом объеме не признавать. Отношения очень тяжелые и вряд ли до выборов поменяются, потому что нельзя добиться ответа ни от президента Украины, ни от премьера, ни от вице-премьеров, ни от Верховной Рады. Их государственная фирма "НефтегазУкраина" пребывает в состоянии полнейшей безответственности, диалога с ней нет абсолютно. Туда поступает наш газ, в ответ - их неплатежи, нет никаких программ расчета за газ.

Так правда ли, что Украина ворует газ?

А. Пушкин: - Ворует.

РЕДАКЦИОННАЯ СПРАВКА. С декабря 1991 года Украина ежегодно из газопровода "Дружба" отсасывает до 30 % газа, идущего в "Рургаз", раздающего его затем в Западную Европу. "Газпром", чтобы не срывать договорные поставки газа в Германию, вынужден "дожимать" украденное, естественно, себе в убыток, в убыток России. Вот такие мы, "москали".

А. Пушкин: - И не только ворует, а еще и приторговывает национальным газом на западном рынке.

И. Макаров: - Вот вам еще один ответ на вопрос о том, в русле или не в русле "Газпрома" находится "Итера-Русь". По итогам 98-го года у нас ситуация рекордная - мы добились уровня расчетов за газ с потребителями 92 % и ставим задачу выйти на все 100.

ОТ РЕДАКЦИИ. За строками пресс-конференции четко видна возрастающая роль нашего округа в России и такая же возрастающая роль нашего района в округе. Но что еще важнее - профессиональный рост и гражданская выучка нашей исполнительной власти, всей команды губернатора сегодня становятся главным и подлинно перспективным движителем нашего социального прогресса, гарантом того, что округ не впадет в положение большей части страны, положение, в котором оказалось большинство республик бывшего СССР. У нас нет нужды искать свет в конце тоннеля, мы его уже прошли, даже с дефолтом. Давайте же не забывать жить, сравнивая себя с остальными. Тогда и успехов будет больше.

Публикацию подготовил Г. МЕРЗОСОВ

“Север-Пресс” информирует

Акция еще продолжается

Как уже сообщалось ранее, Представительство ОАО "Газпром" обратилось к ряду государственных и коммерческих организаций города с предложением поддержать инициативу Новоуренгойского райкома профсоюза нефтяной и газовой промышленности и ДП "Тюменьбурггаз" принять участие в благотворительной акции в помощь детским учреждениям Ямала.

По информации, предоставленной Представительством ОАО "Газпром" в автономном округе, к акции уже подключились некоторые организации: салехардский филиал "ЗапСибкомбанка", УГПС УВД, ряд акционерных обществ: "Аэропорт Салехард", "Торговый дом Союз Ямала", "Ямалэлектросвязь", "Ямалагроинвест". Оказана помощь начальной школе-саду в поселке Пельвож, салехард-

ским Дому ребенку, детскому приюту "Радуга", санаторному детскому саду номер один, в котором детей лечат от туберкулеза. Реализуется переброска из поселка Сеяха в детский дом Мыса-Каменного партии круп в количестве двух тонн. И это далеко не полный перечень благотворительных дел, которые совершили ямальские меценаты. Хочется надеяться, что и по окончании срока проведения акции (15 июня), их энтузиазм не иссянет.

Коллектив Комсомольского газового промысла уже вышел на уровень ежемесячной добычи "голубого" топлива в объеме двух с половиной миллиардов кубометров

Благодаря этому только в мае получено сверх плана сто миллионов кубометров газа. Комсомольские газодобытчики поставили перед собой новую задачу - довести

суточную добычу до ста миллионов кубометров, а ежемесячную - до трех миллиардов.

Для этого на всех десяти технологических линиях промысла, на осушке должны быть установлены насадки типа "Зульцер", производительностью одиннадцать миллионов кубометров газа в сутки, такая установлена лишь на одной из линий. На других же насадки способны пропустить за сутки не более восьми с половиной миллионов кубометров каждая.

Недавно на одной из линий промысла начат монтаж насадки отечественной конструкции, которую предложил северянам Подольский ЦКБ отраслевого института "Газпрома". Если испытания покажут, что она не хуже "Зульцеров", тогда на всех малопроизводительных технологических линиях будут установлены именно подольские насадки.

НОВОСТИ РЕГИОНА НОВОСТИ РЕГИОНА НОВОСТИ РЕГИОНА НОВОСТИ РЕГИОНА

УВАЖАЕМЫЕ ЯМАЛЬЦЫ!

В очередной раз мы с вами отмечаем главный государственный праздник страны - День принятия Декларации о государственном суверенитете России.

За минувшие девять лет наша страна выдержала трудные испытания, встав на демократический путь развития, обретя свою государственность, коренным образом изменив политическую систему, продолжая проведение важнейших экономических и правовых реформ.

Декларация о суверенитете определила принципиальные основы рос-

сийского федерализма, привела к подписанию Федерального договора, впервые закрепившего статус нашего автономного округа как равноправного субъекта Российской Федерации. С октября 1995 года на Ямале действует его Устав (Основной Закон), позволяющий проводить самостоятельную финансово-кредитную, налоговую, социальную и экономическую политику в автономном округе. В интересах северян уже приняты многие значимые, жизненно необходимые законы.

Совершенствование законодательного процесса в сфере федеральных отношений способствует дальнейшему развитию и окружного законодательства для качественного улучшения жиз-

ни населения автономного округа.

Ямал занимает одно из ключевых мест в экономике страны. Я уверен, что каждый из нас приложит все силы, знания, опыт для достижения единой цели - возрождения и процветания России, ее исторических традиций, духовного и нравственного потенциала.

Желаю Вам, дорогие земляки, крепкого здоровья, счастья, благополучия, уверенности в завтрашнем дне, новых успехов на благо нашего Отечества и родного Ямала.

Губернатор Ямало-Ненецкого автономного округа
Ю. НЕЕЛОВ

ДОРОГИЕ ЯМАЛЬЦЫ!

От имени депутатов Государственной Думы Ямало-Ненецкого автономного округа поздравляю вас с Днем независимости России!

Вот уже девять лет День независимости России для нас всех - не рядовой праздник. День принятия Декларации о государственном суверенитете России - национальный праздник, занявший ведущее место в ряду других торжеств.

Все эти годы были наполнены сложными и порой драматическими событиями в жизни России. Все мы были их участниками или невольными свидетелями. Переживает наше государство не лучшие времена и сегодня: бесконечная смена правительства, экономический кризис и политическая напряженность.

Все мы - народ, власть, наши соседи из ближнего зарубежья, мировое сообщество - заинтересованы в сильном и крепком государстве. Эффективные экономические реформы, динамичные демократические преобразо-

вания, возрождение российской культуры и нравственности возможны лишь в сильной и свободной стране.

Наш округ - частица Российского государства, судьба Отечества зависит от нас тоже. А значит, каждый из нас должен внести свой вклад, чтобы Россия стала великой державой и День России стал не только днем торжеств и приветствий, но и соединил усилия всех жителей нашей страны и округа для преодоления политических и экономических трудностей, для плодотворной созидательной работы, для улучшения жизни ямальцев.

С праздником, дорогие земляки!

Желаю вам успешной плодотворной деятельности, направленной на укрепление благополучия нашей страны, каждой семьи, экономической стабильности, крепкого вам здоровья, бодрости, оптимизма, новых успехов в вашей деятельности на благо округа и России!

А. АРТЮХОВ - председатель Государственной Думы Ямало-Ненецкого автономного округа

В Токио состоялось вручение премии "GLOBAL - 500", которой впервые удостоен гражданин России, и этот гражданин - ямалец

Управлением охраны окружающей среды Правительства Японии заместителю председателя Государственной Думы Ямало-Ненецкого автономного округа, президенту Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего востока Сергею Харючи присуждена международная премия "GLOBAL - 500". Церемония награждения приурочена к празднованию Всемирного дня окружающей среды.

На проведение мероприятий, посвященных празднованию 200-летия со дня рождения А. С. Пушкина, из средств окружного бюджета выделено 60 тысяч рублей

В соответствии с Указом президента РФ "О 200-летии со дня рождения Александра Сергеевича Пушкина и установлению Пушкинского дня России", постановлением губернатора автономного округа в

столице Ямала - городе Салехарде - Главное управление культуры округа 6 июня провело Пушкинский день. В городах и районах Ямало-Ненецкого автономного округа повсеместно состоялись заключительные мероприятия, посвященные этой знаменательной дате.

В майской сводке по итогам работы у нефтедобывающих "Роснефть-Пурнефтегаз" только "плюсы"

Если в прошлом месяце коллектив НГДУ "Тарасовскнефть" немного недовыполнил план добычи углеводородного сырья, то в мае нефтедобывающие не только избавились от апрельского "минуса", но и дали сверх плана более двух тысяч тонн.

Почти четыре тысячи тонн прибавили в мае к своим сверхплановым тоннам нефтедобывающие Барсуковского НГДУ. По сравнению с апрелем коллектив ОАО "Роснефть-Пурнефтегаз" в мае увеличил добычу нефти на 29 тысяч тонн.

Все показатели взяты с учетом дополнительного годового задания в 150 тысяч

тонн, которое было разработано как дополнение к ранее принятому бизнес-плану на 1999 год.

До заветного рубежа недалеко

Если в прошлом году среднемесячная добыча нефти в ЗАО "ГеоЛентбент Лтд" составляла 36 тысяч тонн, то в нынешнем мае она возросла до 45 тысяч, а за пять месяцев с начала года уже добыто почти 208 тысяч тонн. Если "геоЛентбентовцы" смогут удержать этот уровень и дальше, то в нынешнем году им вполне по силам преодолеть заветный рубеж годовой добычи в 500 тысяч тонн.

В этом им могут помочь бригады Сибирского управления по строительству скважин, которые обеспечивают нефтедобывающим акционерного общества эксплуатационными скважинами. С начала года буровики СУССа пробурили на Северо-Губкинском месторождении 27 тысяч метров пород и передали в эксплуатацию 7 скважин. До конца года они планируют передать нефтяникам 25 скважин, построенных "под ключ".

НОВОСТИ РЕГИОНА НОВОСТИ РЕГИОНА НОВОСТИ РЕГИОНА НОВОСТИ РЕГИОНА

В нижней палате прошли парламентские слушания “О профессиональных пенсионных системах”

Речь шла о пенсиях, как одной из форм компенсации работнику за труд в неблагоприятных, к примеру, северных условиях.

Суть эксперимента состоит в том, что будут создаваться профессиональные пенсионные системы через негосударственные пенсионные фонды под контролем федерального органа контроля. Подобные фонды формируются за счет перераспределения части обязательных взносов предприятий на пенсионное обеспечение работников и накапливают эти средства. В итоге образуется пенсионная накопительная система. Ее участниками могут быть все работающие на предприятии, а также индивидуальные предприниматели, которые платят страховые взносы.

Планируется замена действующего порядка начисления пенсий с уменьшением возраста в связи с особыми условиями труда, включая и работу в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, и за выслугу лет - на пенсионное обеспечение из профессиональных пенсионных систем (ППФ). За каждое застрахованное лицо, работающее в особых условиях труда, работодатель будет выплачивать страховые взносы по дополнительному тарифу. А сам этот тариф должен быть установлен таким образом, чтобы не повлечь за собой общего повышения уровня налогобложения фонда оплаты труда.

И еще одна деталь - льготные пенсии для лиц, имеющих по состоянию на 1 января 2000 года менее половины минимального стажа, необходимого для досрочного выхода на пенсию, должны формироваться исключительно на накопительной основе через уполномоченные негосударственные пенсионные фонды.

Уровень воды в реке Надым снизился на три сантиметра и составляет четыре метра шестнадцать сантиметров

Надымским предприятием железнодорожного транспорта (НПЖТ) начато восстановление железной дороги и моста со стороны поселка Старый Надым, однако нужна помощь техникой. На заседании штаба принято решение по объединению усилий предприятий НПЖТ, “Тюменьтрансгаз”, “Надымдорстрой” и других для незамедлительного проведения этих работ. К концу недели планируется восстановление дороги от поселка Пангоды до головной компрессорной станции. Ведется обследование мостов. Обнаружена просадка дороги к большому мосту через реку Лонг-Юган со стороны нулевой компрессорной станции. Сосредотачивается техника для ведения подготовительных работ на участках дороги между Надымом и поселком 107 километр. Сами восстановительные работы вести еще невозможно - вода переливается через дорогу в местах промоин. Вертолетом подвозятся недостающие продукты. Магазины, спецтранспорт работают в нор-

мальном режиме, обстановка постепенно стабилизируется.

В адрес предприятия “Надымгазпром” поступило 25 миллионов рублей на восстановление работы от ОАО “Газпром”.

“Голос России” - защита региональных интересов

Блок “Голос России” создан в апреле этого года по инициативе самарского губернатора Константина Титова. Его поддержали еще около тридцати глав субъектов федерации и председателей региональных законодательных органов. Цель создания - защита региональных интересов - в противовес лужковскому “Отечеству” В мае члены нового общественно-политического блока провели в Самаре семинар по избирательным технологиям, на котором избрали руководителей региональных избирательных штабов, в том числе по Ямалу, Ханты-Мансийскому автономному округу и Тюменской области (югу).

“Сейчас, - сказал Валерий Сафиканов, - перед нами стоит задача выдвинуть и продвинуть в Государственную Думу своих депутатов, которые будут разделять политику губернаторов и заниматься не политикалистством, а работой - защищать интересы избирателей”.

Вести из Пурпе

Прошедшая неделя в п. Пурпе была насыщена различными культурно-массовыми мероприятиями.

Началась она с праздника, посвященного Дню защиты детей, который проводился в Доме культуры поселка во вторник. Все дети, принимавшие участие в спортивно-развлекательной программе, получили на память ценные призы.

Ближе к выходным культурные учреждения поселка начали праздновать 200-летие со дня рождения А. С. Пушкина.

На “Пушкинском дне в России”, который прошел в библиотеке поселка, присутствовали в основном дети дошкольного и младшего школьного возраста. Во вступительном слове библиотекарь С. Н. Юрченко вкратце рассказала маленьким гостям биографию и о начале творческого пути великого русского поэта.

На специально оформленном стенде красовались известные нам с раннего детства книги со стихами и сказками А. С. Пушкина. Также по сказкам поэта была проведена викторина - маленькие читатели с интересом отвечали на ее вопросы.

Стали непосредственными участниками мероприятия и сами юные читатели, показав гостям инсценировку “У лукоморья”, подготовленную по сказкам Пушкина. Н. Унгурян, О. Унгурян, М. Халяпова, Т. Семерека, А. Юрченко, И. Рябцева в роли сказочных персонажей попутешествовали вместе с детьми в сказочном, полном неожиданностей лесу. Закончился праздник конкурсом чтецов. Всем маленьким гостям на память были вручены сказки А. С. Пушкина.

* * *

Вечер, посвященный Дню семьи, начался со слов благодарности заместителя главы администрации поселка О. Р. Агиуллина и специалиста комитета соцзащиты населения З. Г. Фарраховой, прозвучавших в адрес Дмитрия Константиновича и Светланы Викторовны Морару, Юрия Алексеевича и Валентины Александровны Гневышевых. За достойное воспитание своих детей эти семьи были награждены цветами и ценностями подарками.

В конкурсно-развлекательной программе “Папа, мама, я - спортивная семья”, подготовленной специалистами Дома культуры, в силе, мастерстве и смекалке состязались семьи Васильевых и Булумез. Во множестве различных конкурсов были заняты и зрители. И, как обычно, не обошлось мероприятие без смеха и комических ситуаций, невольно возникавших в ходе конкурсов. Попробуй-ка накормить ребенка завтраком, если он, впрямь, не хочет кушать... Создание экзотических причесок, пение колыбельных - это и многое другое зрители увидели и услышали в ходе программы. В заключение, как говорят, победила дружба, и обеим семьям были вручены памятные ценные призы.

* * *

Нельзя обойти вниманием выставку кружка “Умелые руки” ДК п. Пурпе, который существует в поселке уже пятый год. Гости и участники праздника, посвященного Дню семьи, смогли познакомиться с работами юных пурпейских умельцев. Первый стенд под названием “Весенняя капель” был посвящен бисероплетению. Какая бы юная модница не захотела бы иметь украшения из бисера, представленные на стенде в форме различных животных, насекомых, цветов, ягод, грибов, сказочных человечков? Помимо этого пурпейские умельцы сплели изящные ожерелья, затейливые фенечки, брелочки.

Второй стенд - “У лукоморья” - был посвящен 200-летию со дня рождения А. С. Пушкина. На нем были представлены совершенно различные по характеру исполнения работы: и выложенные мозаикой из бумаги; и ниткопись; и изонить; и персонажи из сказок, сделанные плоскостным способом; и вышивка; и рисунки из пластилина, выложенные мозаикой; и лоскнутая пластика; и поделки из природного и бросового материала, и многое другое. Ж. Козловская, О. Корнушенко, М. Лупу, Ю. Ника, А. Плюхина, В. Касьянова, Л. Лыкова, А. Максимова, Я. Хаджи - умельцы, чьи работы хотелось бы отметить.

* * *

“... Три девицы под окном
Пряли поздно вечерком...” - с этих знаменитых слов пушкинской сказки начался праздник “Поэзия”, как ангел-утешитель спасла меня и я воскрес”, посвященный А. С. Пушкину и проведенный для детей специалистами поселкового Дома культуры в кафе-баре “Каприз” в воскресенье. Метод-

НОВОСТИ РЕГИОНА НОВОСТИ РЕГИОНА НОВОСТИ РЕГИОНА НОВОСТИ РЕГИОНА

дист ДК Л. Б. Лукомская вкратце рассказала присутствовавшим о поэте. Юными читателями библиотеки для гостей была проведена драматизированная викторина "У Лукоморья". Затем методист ДК Т. В. Лизункова провела викторину по сказкам Пушкина.

В ходе праздника дети не только получили сведения об играх, в которые играл Пушкин и его друзья, но и смогли стать их участниками. Шары, метаграммы, буричи приблизили гостей к пушкинской эпохе.

Традиционно в заключение праздника сошлись юные чтецы, также прозвучали на мероприятии и собственные стихи Т. В. Лизунковой.

Праздник закончился угощениями - фруктами, соками, мороженым, сдобой, которые любезно предоставил спонсор мероприятия - управляющий кафе-баром "Каприз" П. Т. Мериакре при содействии официантов И. П. Авериной и В. П. Иордосопол.

Вести из Уренгоя

Приятная миссия - дарить

1 июня и в первую неделю месяца некоторые уренгойские семьи были приятно удивлены посещением делегации от администрации, которая вручала подарки, поздравляла. Во время таких встреч можно было видеть на лицах радостные улыбки, слезы благодарности. Правда, удивлялись не во всех семьях. Кое-где представители администрации ждали и встречали, потому как месяцник, посвященный Дню защиты детей, стал в Уренгое добной традицией. Нынче его празднуют 5-ый год.

Рабочая группа, ответственная за проведение праздничных мероприятий, состоявшая из специалистов администрации, социальных педагогов школ и инспектора ОППиН, действовала под руководством В. И. Спутницкого. Поздравления и подарки получили 11 опекунских семей, которые взяли на себя ответственность за воспитание детей, оставшихся без родителей. Самый большой подарок - стиральная машина - вручен приемной семье Лановых, на попечении которой находится 9 детей. Поздравления и подарки приняли дети из 50-ти малообеспеченных семей и семей коренной национальности. Радовались подарком все 12 детей, находящихся в это время на лечении в детском отделении больницы. 38 детей-инвалидов получили материальную помощь.

Организацию поздравлений осуществляли: ведущий специалист отдела материнства и детства при администрации Л. В. Бязьева, инспектор ОППиН М. Ф. Чепура и социальные педагоги школ N 1 и N 2 О. В. Поросенкова и М. В. Благерева.

Все ребята поселка были приглаше-

ны на праздник "Живет на белом свете народ веселый - дети", организованный работниками ДК "Маяк" (директор Н. Н. Синовец), который состоялся на площади перед клубом. Красочное театрализованное представление сопровождалось играми, конкурсами, вручением призов. В эти дни еще один традиционный праздник "Папа, мама, я - спортивная семья" проведен в спортивно-оздоровительном комплексе (организатор-специалист администрации по культуре и спорту В. П. Скородзиевский). Участникам были вручены призы. На этом праздник не закончился, ряд мероприятий, приуроченных ко Дню защиты детей еще впереди. В июне молодые семьи поздравят с появлением на свет новорожденных детей-первенцев, пройдет торжественное чествование молодоженов. Эти церемонии будут проходить под эгидой ЗАГСа. Работник отдела С. А. Сидоренко выполнит приятную миссию - поздравит молодые семьи и вручит им подарки.

Проведение всех этих мероприятий стало возможным благодаря поддержке и непосредственному участию Пурогской районной и Уренгойской поселковой администрации. Слов благодарности заслуживает частное предприятие-магазин "Буратино" (владельцы - Е. А. Нагорная и Л. А. Дерябина) за материальную поддержку, оказанную по их личной инициативе, в организации и проведении праздника. В настроении организаторов праздника чувствуется удовлетворение от проделанной работы. Они довольны тем, что в этом году большое количество детей получили поздравления и подарки. Приятная это миссия - дарить, видеть, как зажигается огонек радости в глазах ребятишек. Они хотели, чтобы дети в эти дни ощутили праздник - и это удалось.

Спартакиада - 99

Управлением по физической культуре и спорту администрации Ямало-Ненецкого автономного округа утверждено положение "О проведении I спортивно-оздоровительной Спартакиады ЯНАО "Ямальские просторы". Спартакиада проводится с целью: формирования активного образа жизни населения округа, популяризации народных видов спорта и туризма, выявления сильнейших команд и лучших спортсменов.

Соревнования проводятся в три этапа: I этап - массовые соревнования в коллективах физкультуры и спорта городов и районов округа - май, июнь; II этап - Спартакиада в городах и районах округа - июль, август; III этап - финальные соревнования Спартакиады ЯНАО - 26-31 августа 1999 года в п. Тарко-Сале.

Финальные соревнования пройдут по программе: пешеходный туризм, спортивное ориентирование, гребля на народных лодках, спортивное рыболовство. В про-

грамму могут быть внесены изменения по решению судейской коллегии. В каждом виде программы разыгрывается личное, командное и общекомандное первенство.

В программу соревнований по пешеходному туризму включены следующие этапы: кросс-поход, конкурс туристской песни, конкурс лагерей, конкурс агитации и пропаганды туризма, конкурс приготовления пищи.

Глава Пурогского района С. А. Ламбин подписал распоряжение "О проведении I спортивно-оздоровительной Спартакиады ЯНАО "Ямальские просторы" в Пурогском районе", утвержден план мероприятий и состав оргкомитета по подготовке и проведению Спартакиады.

Взаимовыгодное сотрудничество

26 мая в КСК "Геолог" состоялась открытая встреча с предпринимателями райцентра, на которой обсуждалась программа "Молодежная карта "EURO-26", суть ее была изложена председателем пурогской организации Союза молодежи О. Дюшко и руководителем программы Э. Гатаулиным. Речь шла о взаимовыгодной форме сотрудничества. Предприятие, заключившее договор с ПСМ, предоставляет скидки на товары и услуги молодым людям в возрасте от 14 до 26 лет по предъявлению дисконтной карты, тем самым увеличивает товарооборот за счет возросшего числа клиентов. Предполагается распространить в райцентре 500 дисконтных карт. Как говорится в буклете "Молодежная карта "EURO-26" является составной частью общеевропейской молодежной системы и функционирует более 10 лет. Сегодня два с половиной миллиона владельцев индивидуальных дисконтных карт пользуются более чем двумястами тысячами скидок в 32 странах Европы". Подробную информацию об этой, новой для нас, форме сотрудничества можно получить в комитете по делам молодежи районной администрации. Телефон 2-18-70.

ГНИ ПО ЯМАЛО-НЕНЕЦКОМУ АВТОНОМНОМУ ОКРУГУ СООБЩАЕТ

За 1 квартал 1999 года в окружной бюджет поступило 62124 тысячи рублей местных налогов и сборов. Анализ структуры поступлений показывает, что основную долю в них занимает налог на содержание жилищного фонда и объектов социально-культурной сферы. Он составляет 39459 тысяч рублей или 63,5 процента от общего поступления местных налогов и сборов.

В общем объеме поступлений земельный налог составляет 15175 тысяч рублей или 24,4 процента, сбор за право торговли - 5,6 процента, лицензированный сбор за право торговли винно-водочными изделиями - 2,3 процента, целевые сборы с граждан и предприятий на содержание милиции, на нужды образования и другие цели - 1,6 процентов, сбор за уборку территории - 1,2. Остальные 6 видов местных налогов и сборов занимают 1,4 процента.

ПОДБОРКА ПОДГОТОВЛЕНА ПО МАТЕРИАЛАМ АГЕНТСТВА "СЕВЕР-ПРЕСС" И СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ: С. ПИНСКОЙ, С. МАРТЫНОВОЙ, Л. БАТАЕВОЙ

Поздравляем!

Решением жюри конкурса “Лучшая публикация по проблемам топливно-энергетического комплекса России” - “ПЕГАЗ-98”, проводимый под эгидой Минтопэнерго РФ, признаны работы журналистов Ямalo-Ненецкого автономного округа: А. С. УРВАНЦЕВА - газета “Красный Север”, РРТРК “Новый Уренгой”, пресс-службы “Надымгазпрома”, Г. И. КОНОНЧУК - Телестудия “Факт” и нашей коллеги, журналиста газеты “Северный луч” - Анны Викторовны ВОЗНЯКОВОЙ. Они награждены Почетными дипломами и спецпризами.

Поздравляем всех победителей и участников конкурса, желаем новых творческих побед!

А нашей Аннушке, уехавшей в отпуск и не дождавшейся подведения итогов конкурса, шлем вдогонку поздравления. Гордимся ее успехами, надеемся, что в следующем году она отвоюет у всех журналистов России “Большую золотую медаль” конкурса.

Коллеги “СЛ”



А. В. Вознякова

Пресс-служба главы Пурвского района представляет информацию по исполнению расходов за май 1999 года

В мае 1999 года поступило денежных средств 24468, 8 тыс. руб..

Перечислено в апреле месяце на счета распорядителей кредитов ассигнования в сумме 24029, 5 тыс. руб., в том числе:

- на оплату труда и выплату отпускных работникам бюджетной сферы - 4926, 3 тыс. руб.;
- на выплату 100-процентной надбавки к тарифным ставкам и должностным окладам работникам бюджетной сферы - 6840, 6 тыс. руб.;
- перечисление внебюджетных фондов - 1226, 5 тыс. руб.;

- на выплату компенсаций семьям с детьми, с доходом ниже прожиточного минимума - 1105 тыс. руб.;

- 100-процентной надбавки к пенсии неработающим пенсионерам, прожившим в автономном округе и проработавшим на предприятиях, в учреждениях и организациях, расположенных на территории автономного округа, более 15 календарных лет, а инвалидам не менее 10 календарных лет - 317 тыс. руб.;

- выплата пособий опекунам - 178 тыс. руб.;
- для выплат по программе фонда поддержки населения - 465 тыс. руб.;

- уплата страховых взносов на ОМС за неработающих граждан - 200 тыс. руб.;

- оплату питания учреждений бюджетной сферы - 690 тыс. руб.;

- медикаментов учреждений бюджетной сферы - 540 тыс. руб.;

- на организацию летней оздоровительной кампании детей и подростков - 150 тыс. руб.;

- на подписку газет и журналов - 131 тыс. руб.;

- оплату командировочных, приобретение ГСМ, услуг связи и на другие хозяйствственные цели - 717, 5 тыс. руб.;

- на проведение общерайонных мероприятий по культуре, молодежной политике, спорту, призыва граждан на военную службу - 325, 1 тыс. руб.;

- дотацию жилищно-коммунальных хозяйств поселков - 3397, 5 тыс. руб.;

- капитальные вложения в основные фонды (строительство) - 858 тыс. руб.;

- выплата премий по распоряжениям губернатора округа - 36 тыс. руб.8

- расходы на оплату задолженности - 1929 тыс. руб., в том числе: за поставленную электроэнергию - “Ноябрьские электрические сети” - 200 тыс. руб., “Пурдорспецстрой” -

300 тыс. руб., почтовой связи (возмещение убытков) - 100 тыс. руб., оплата произведенного капремонта бюджетных учреждений - 341 тыс. руб., УМРТ - 63 тыс. руб., “Сякхи” - 310 тыс. руб. (доставка на фактории), возмещение соцсферы - 100 тыс. руб., СУЭР-18 - 100 тыс. руб., авиаполеты - 200 тыс. руб., “Небесан” - 50 тыс. руб., фирма “Пур” - 85 тыс. руб., “Эталон” - 50 тыс. руб., “Пургэолстрой” - 30 тыс. руб.

ВЕЛИКОЕ ПЕРЕСЕЛЕНИЕ СЕВЕРЯН

Комитет Совета Федерации по делам Севера и малочисленных народов рассмотрел на своем заседании острый социальный вопрос: “О критической ситуации с переселением вы свобождаемых работников бюджетной сферы, жилищно-коммунального хозяйства, жителей ликвидируемых поселков и безработных из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей в 1999 году”.

До 2000 года предполагается ликвидировать более 380 населенных пунктов северных территорий, в которых проживает около двухсот тысяч человек. В связи с обесцениванием сбережений северяне не могут выехать в другие регионы за счет собственных средств. Фактически - ни одно решение федеральных органов государственной власти по вопросам переселения северян не выполняется. Не исполняется и Президентская программа “Строительство на территории Российской Федерации жилья для граждан, выезжающих из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей”. В нынешнем году федеральным бюджетом на финансирование этой программы предусмотрено 110 миллионов рублей, но по состоянию на 1 июня - выделение средств даже не начато.

Сенаторы от северных территорий на заседании своего профильного комитета предложили пересмотреть федеральный закон “О государственных компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях”. В частности, предлагается перевести всех работников бюджетной сферы на контрактную систему и создать новую схему выдачи жилищных субсидий. Причем, при переселении людей ни в коем случае нельзя допускать замену прямого финансирования проведением взаимозачетов.

На заседании речь шла и о возможности использования вторичного рынка жилья и жилищного ипотечного кредитования. Губернаторы от северных территорий предложили использовать высвобождающиеся квартиры военных городков. Тех работников, которые остаются на Севере, надо эффективно стимулировать - они “должны иметь возможность зарабатывать на Севере деньги”.

Сенаторы заявили, что при проведении процедуры банкротства или ликвидации предприятий, расположенных в северных регионах, необходимо предусматривать выделение средств на переселение сотрудников, которые остались без работы, в другие районы страны.

(“Север-Пресс”)

Безработному всегда не до песен

Памятуя, что всякое сравнение хромает, все же скажем, что если два ремонта равны одному наводнению, то применительно к человеческой жизни потеря работы равна одной жизненной катастрофе.

Нет, все же внимательнее нам следовало штудировать учебник по политэкономии капитализма. Там как раз безработица называется главным социальным злом того строя, в который мы пытаемся войти, вернее вползти. И правдиво, как это понятно особенно сейчас, говорится о страданиях широких масс в случае т. н. снижения уровня занятости. Четко установлены прямая связь между этим явлением и ростом преступности, алкоголизма, наркомании, суицида, социального напряжения.

Доводилось слышать мнение, что безработица идет на пользу производству. Но, как считают многие командиры производства, это верно лишь отчасти. Да, говорит один из них, мы получили мощный рычаг влияния на состояние трудовой дисциплины, но в основе повышения активности труда лежат все-таки какие-то иные, более глубинные процессы. Какие - это уже отдельный разговор, но с уверенностью можно сказать, что среди них объективная заинтересованность в росте общественного производства, о которой при существующей ныне системе налогов как-то трудно помыслить, когда государство отнимает львиную долю доходов, которые неизвестно как и непонятно куда потом расходуются. То есть - это уже квазигосударство, как бы государство, в чем-то похожее на государство, имитирующее его. Все призывают к безработной части населения "проявлять инициативу", "открывать новые производства", "заниматься торговлей" и все его попытки сделать хоть что-нибудь при столкновении с реальностью обречены на провал. Государственный человек Ирина Хакамада, помнится, при встрече с шахтерами как раз к чему-то подобному их призывала, что было воспринято как полное непонимание глубины проблемы, либо, неизвестно, что хуже, как откровенное издевательство. Ну куда, скажите на милость, сумется такой бедолага в той же Воркуте или в нашем Тарко-Сале? Все ниши давно и прочно заняты, сферы - особенно торговля - поделены и никаких кокурентов туда просто не пустят. В России давно есть фразеологический оборот, живой до сих пор, - "разговор в пользу бедных". Означает он, в общем-то, неискренность, лицемерие, пустопорожнюю болтовню, чем успешно занимались российские власти и при царе, и до угаря НЭПа, и во время угаря.

Что касается чисто житейских историй, то их можно рассказать немало. Например, о том, как на одном предприятии в конторе постоянно ночуют от 30 до 50 человек, чтобы не пропустить услышанного, а вдруг появилась хоть одна вакансия? Тогда, расталкивая друг друга, наперегонки они рванут вперед, за куском хлеба и мяса. Вместо одной, пусть рабской системы труда, имеем другую такую же, но более жесткую и жестокую. Которая, вытолкнув человека за ворота, тут же теряет к нему всякий интерес, предоставляя право на распад личности, на тяжелейшее психическое состояние.

Сегодня уровень безработицы в районе довольно высок - 7,36 процента. Другие цифры и факты вы можете видеть в оперативной информации по Пурловскому району департамента ФГСЗН по ЯНАО на 1.05.1999 года (см. таблицу).

Не беремся комментировать подробно эту таблицу, тем более, что в скором времени специалистами районного центра занятости будет подготовлен полный анализ состояния дел. Но что здесь сразу обращает на себя внимание - преобладание женщин среди безработных, а также факт, что 122 счастливчика нашли-таки работу (доходное занятие), но не на вновь созданных рабочих местах и даже не на сохраненных. Что стоит за этим, можно только гадать. Остается простор для полета фантазии и сомнений.

Но, даже, если вам повезло не потерять или найти работу, вы все равно чувствуете, насколько труднее стал жить (что уж говорить о безработных). По данным Госкомстата РФ реальная заработная плата и доходы населения в марте 1999 года составили соответственно 58 и 75 процентов от показателей годичной давности. По сравнению с I кварталом 1998 года минимальный по-

требительский набор подорожал почти вдвое. В результате сейчас в среднем по России месячные доходы населения лишь в 1,5 раза превышают прожиточный минимум. В течение двух предыдущих лет доходы превосходили этот минимум примерно в 2 раза.

- "Какие доходы, откуда они у меня могут быть?" - с горечью говорит один из многочисленной армии безработных, 49-летний слесарь-автомеханик. "Если два-три раза в году удается помочь кому-то с ремонтом автомобиля, то уже, считай, повезло. В качестве платы прошу продукты, сигареты. Бывает, что по три дня крошки хлеба в рот не попадает. И без курева тоже, конечно, тяжело. А самое страшное, что и надеяться уже перестал. Обошел буквально все предприятия Тарко-Сале - все напрасно. Возраст у меня такой, что не хотят связываться. А мне все-таки хочется до пенсии дожить. На хлеб да на "Приму" будет - и ладно. Хоть никогда не думал, что таков будет итог моей трудовой биографии. Да, что я один такой? Многие вкалывали всю жизнь, а в результате оказались на мели. Нас просто кинули".

		всего	в т. ч. кор. нац.
	ЗА ОТЧЕТНЫЙ ПЕРИОД		
1.	Поставлено на учет	260	5
2.	Признано безработными из них:	234	5
	мужчин	90	x
	женщин	144	x
	рабочие	150	x
	служащие	62	x
	выпускники школ, учебных заведений	2	x
	прочие	20	x
3.	Снято с учета, всего	296	12
	в том числе:		
4.	нашли работу (доходное занятие) в т. ч.:	122	0
	на созданных рабочих местах	0	x
5.	на сохраненных рабочих местах	0	0
	направлено на профессиональное обучение	0	0
6.	по другим причинам	173	12
	в т. ч.:		
7.	опережающее обучение	0	x
	НА КОНЕЦ ОТЧЕТНОГО ПЕРИОДА:		
8.	численность ищащих работу граждан, состоящих на учете	1957	84
9.	безработные	1897	82
10.	заявленная предприятиями и организациями потребность в работниках на конец отчетного периода	40	x

Записал С. ТИТОВ

Вниманию организаций и физических лиц, осуществляющим основные поставки алкогольной продукции для розничной торговли и общественного питания на территории Ямало-Ненецкого автономного округа

Конкурсная комиссия в составе представителей исполнительной власти автономного округа при Лицензионной палате администрации Ямало-Ненецкого автономного округа в соответствии с правилами аккредитации, утвержденными Постановлением губернатора автономного округа от 27 мая 1999 года N 376, двадцать третьего июня 1999 года проводит открытый конкурс участников, осуществляющих вышеуказанный вид деятельности на основании лицензии. Желающим принять участие в конкурсе необходимо к 21 июня 1999 года подать заявки с соответствующими документами в Лицензионную палату по адресу: 626608, г. Салехард, ул. Ямальская, 14.

За справками обращаться по телефонам: г. Салехард - 4-69-17, г. Губкинский - 3-23-27, г. Надым - 2-52-23, г. Ноябрьск - 5-18-19, г. Новый Уренгой - 3-59-05.

Служа закону - служу народу!



ПРАВОПОРЯДОК



Информационный вестник районного отдела внутренних дел

№ 4 (18), июнь 1999 года

● Поздравляем с юбилеем!



В этом году Ольга Константиновна Маврова отмечает два своих юбилея: 60-летие 17 июня и 25 лет жизни в Тарко-Сале и работы в Пуровском РОВД. За плечами этой женщины, матери, бабушки интересный трудовой жизненный путь. В 1957 г. после окончания Тюменского культпросветучилища она начала работать методистом-организатором в кинотеатре "Темп" г. Тюмень. На

одном из лекториев судьба свела ее с инспектором детской комнаты милиции Ольгой Степановной Княжевой, после чего, общаясь по долгу службы, а также участвуя в дежурствах добровольных дружин, ее уже не оставляла мысль пойти работать в детскую комнату милиции.

В 1970 г. по направлению трудового коллектива НИИ "Гипротюменьнефтегаз", где Ольга Константиновна работала младшим научным сотрудником, она была принята на службу в Калининский РОВД г. Тюмени в качестве инспектора детской комнаты милиции. Работнику отдела кадров она тогда сказала: "Вам не придется за меня краснеть". И действительно, уже через полтора года она была признана лучшим инспектором ДКМ Тюменской области. В 1972 г. О. К. Маврова стала старшим инспектором детской комнаты милиции. Но она не искала для себя легких путей в жизни. Не задумываясь о званиях, должностях, перспективах карьерного роста в областном городе, она в 34 года в 1974 г. приехала в п. Тарко-Сале. Накануне перевода у Ольги Константиновны состоялся разговор с начальником УВД Тюменской области генералом Рытиковым, в ходе которого он сказал: "Я отпускаю вас на Север не из-за того, что вы хотите там работать, а потому что на Севере нужно укреплять кадры".

На новом месте возникли проблемы как бытовые, так и профессиональные. Жизнь пришлось начинать с нуля, поднимать службу, так как до приезда Мавровой в районе не было инспектора детской комнаты милиции. Зоной обслуживания был весь Пуровский рай-

он - Тарко-Сале, Уренгой, Ханымей, Губкинский и т. д. И этот период времени был самым сложным в ее работе. О той круглогодичной готовности в любой момент выехать к месту происшествия, о бесконечной череде дел, когда день и ночь, сменяя друг друга, часто заставали ее на службе, в памяти Ольги Константиновны остались метко сказанные слова начальника уголовного розыска УВД подполковника Омосова: "Не хочешь спать лежа, будешь спать стоя". В течение всего периода службы на этой хлопотной должности так оно и было. Очень много судеб подростков и их родителей прошли через сознание Ольги Константиновны, ни одна статистика этого не подсчитает. А сколько людей с благодарностью вспоминают человечное к ним отношение со стороны инспектора детской комнаты милиции. За добросовестное отношение к своим служебным обязанностям и безупречную службу в нашем районном отделе внутренних дел О. К. Маврова награждена знаком "Отличник МВД", медалями трех степеней "За безупречную службу", правительственный наградой - медалью "За освоение Севера" и медалью "Ветеран труда".

На сегодняшний день Ольга Константиновна является пенсионером Пуровского РОВД, но и на пенсии продолжает свою общественную деятельность, являясь председателем первичной организации Совета ветеранов, пенсионеров РОВД.

И. СТЕПАНОВ,

старший инспектор отделения по предупреждению правонарушений несовершеннолетних РОВД
Фото М. КАЛЬДИКОВА

Во имя детства



4 мая с. г. сотрудники Пуровского РОВД во главе с начальником Н. Н. Турчиновым, сменив форменную одежду на рабочую, провели субботник по уборке территории. Не взирая на звания и должности, работники милиции, взявшись за грабли и метлы, носилки и лопаты, привели в порядок двор, территорию вокруг гаражей, часть улицы, на которую выходят фасад здания. Получилось чисто и красиво. Жаль только, что наведение чистоты в честь красавицы-весны пока никак не повлияло на наступление по-настоящему теплых дней.

С. БОДРЯГИНА,
инспектор по связям со СМИ,
лейтенант милиции

Не дом хозяина красим, а хозяин дом

Несколько дней назад произошло приятное событие: строители завершили работу и передали РОВД новое капитальное двухэтажное здание. Теперь в нем разместятся несколько служб милиции общественной безопасности: государственная инспекция по безопасности дорожного движения, группа по лицензированию разрешительной работы, служба участковых инспекторов. Надо ли говорить, как рады в коллективе предстоящему новоселью, которое хоть службы уже переехали и устроились на новом месте, намечено на середину июня.

А путь к этому долгожданному событию был непростым. Несколько лет назад здание РОВД было наполовину уничтожено пожаром. Не хватало кабинетов для работы, но коллектив, переживая критическое время, жил и выполнял возложенные на него обязанности. Шло время, на этом же месте было построено новое здание в капитальном исполнении. Но за этот же период увеличился объем работы и соответственно коллектив. И снова в здании стало тесновато. Благодаря помощи руководства "Таркосалеголтранс" выход был найден: было выделено несколько рабочих кабинетов для службы ГАИ, что позволило сотрудникам не прерывать ни на день работу с людьми. В 1997 году администрация Пурговского района приняла решение о передаче строившегося на промзоне, на въезде в п. Тарко-Сале, здания, где и было запланировано разместить подразделения



*Новое здание милиции
общественной безопасности*

милиции общественной безопасности. И вот все перепетии строительства, связанные с задержками из-за финансовых трудностей нашего времени, позади. Коллектив районного отдела внутренних дел благодарит строителей Тарко-Салинского СМУ N 1, возглавляемого С. М. Левашовым, за новое здание, в котором созданы отличные условия для работы наших сотрудников.

Для населения сообщаем, что несмотря на переезд в новое здание телефоны наших служб остались прежними: начальник

МОБ - 2-12-43, начальник ГИБДД - 2-12-23, ст. инспектор по административной практике и госавтоинспектор дорнадзора - 2-29-40, госинспектор автотехнической инспекции - 2-17-55, регистрационно-экзаменационный отдел - 2-11-51, служба участковых инспекторов милиции - 2-14-43, телефон группы по лицензионно-разрешительной работе будет установлен позже, о чем будет сообщено дополнительно.

П. СКАЗКО,

заместитель начальника милиции
общественной безопасности РОВД,
капитан милиции

● Конкурс профессионального мастерства



ПО ТРУДУ И ЧЕСТЬ

В Пурговском РОВД 25 мая с. г. был проведен первый этап конкурса профессионального мастерства среди сотрудников отделения по предупреждению правонарушений несовершеннолетних (ОППН). В первом этапе конкурса участвовали: старший инспектор ОППН РОВД, старший лейтенант милиции Игорь Владимирович Степанов, инспектор ОППН РОВД, лейтенант милиции Михаил Алексеевич Макшанов, инспектор ОППН Пургейского ПОМа, старший лейтенант милиции Сергей Викторович Клинк. В первый этап конкурса были включены следующие дисциплины: огневая подготовка, физическая подготовка - владение приемами самбо и выполнение комплексного физического упражнения, профессиональная подготовка, т. е. знание законов, подзаконных актов, указов, решений коллегий, приказов, наставлений, регламентирующих деятельность сотрудников органов внутренних дел и, в частности, ОППН, а также умелое применение этих знаний на практике. Итоги проведенного конкурса показали высокое профессиональное мастерство, хорошую физическую подготовку и умение обращаться с табельным

оружием. Это очередной раз доказывает ответственное отношение сотрудников милиции к своим функциональным обязанностям, профессиональному долгу, направленным на решение задач по борьбе с преступностью, а в данном случае с преступностью среди несовершеннолетних.

В сдаче зачетов лучшие результаты показал инспектор ОППН Пургейского ПОМа, старший лейтенант милиции Сергей Викторович Клинк. Его общая подготовка оказалась несколько лучше подготовки других участников конкурса. С. В. Клинк, 1962 года рождения, в ОВД служит с 1993 года. За время службы зарекомендовал себя честным, профессиональным, принципиальным, отзывчивым, корректным с людьми сотрудником. Обслуживая территорию п. Пурге, в которую входят три общеобразовательных школы, завоевал себе авторитет и доверие среди несовершеннолетних. Им лично раскрыто несколько преступлений, произведено изъятие наркотических веществ. За хорошие показатели в работе он неоднократно был премирован начальником Пурговского РОВД. Теперь по итогам первого этапа конкурса С. В. Клинк отправится в г. Салехард, где будет проведен второй этап конкурса профессионального мастерства среди сотрудников ОППН на базе Салехардского ГОВД, который пройдет с 8 по 10 июня, и будет отстаивать честь ОППН Пурговского РОВД. Поздравляем, коллега! Так держать!

М. МАКШАНОВ, инспектор ОППН Пурговского РОВД, лейтенант милиции

● Итоги работы за 5 месяцев

Государственная инспекция безопасности дорожного движения

За пять месяцев 1999 года на территории Пуревского района зарегистрировано 10 дорожно-транспортных происшествий, при которых 2 человека погибли, 10 человек получили телесные повреждения различной степени тяжести. За аналогичный период прошлого года на территории района совершено 11 дорожно-транспортных происшествий, при которых погибших не было и 13 человек получили ранения.

На территории Пуревского района зарегистрировано 9555 единиц транспорта, из них частного - 6633 единиц, гостранспорта - 2922 единиц. Протяженность обслуживаемых автодорог в районе составляет 879 км, из них: с твердым покрытием - 414,8 км, насыпные - 333,5 км, гравийные - 46 км, поселковые - 84,7, автозимники - 992 км.

Основными причинами дорожно-транспортных происшествий являются: увеличение количества автотранспорта в районе, ухудшение дисциплины участников дорожного движения и пешеходов, несоблюдение скоростного режима, управление транспортом в нетрезвом состоянии.

Наряду с этим существуют сопутствующие причины в совершении ДТП. Это - не-

довлетворительное обслуживание дорожной сети дорожными службами, в частности, в весенне-зимний период. В связи с неукомплектованностью спецтехникой несвоевременно проводятся очистка дорог и посыпка их противоскользящими материалами, несвоевременная расстановка дорожных знаков.

Выявлено 2145 административных правонарушений, совершенных всеми категориями участников дорожного движения, против 3998 АПГ за такой же период прошлого года, в том числе управления транспортных средств в состоянии алкогольного опьянения 199 фактов, против 167 АПГ.

В создавшейся ситуации деятельность ГИБДД направлена на снижение аварийности, а именно на выявление и пресечение грубых нарушений ПДД, влияющих на ДТП.

Систематически, один раз в неделю, личным составом ГИБДД проводятся целенаправленные рейды по выявлению водителей, управляющих транспортом в состоянии алкогольного опьянения, а также водителей, нарушающих скоростной режим. Для контроля за соблюдением участниками дорожного движения скоростного ре-

жима сотрудниками ГИБДД используются приборы для измерения скорости движения автотранспорта.

На отдельных аварийно-опасных участках установлены дорожные знаки, запрещающие обгон, ограничивающие максимальную скорость и запрещающие движение грузового транспорта. В местах наиболее интенсивного движения пешеходов организованы пешеходные переходы. Для разгрузки проезжей части в местах скопления произведено расширение проезжей части и организованы стоянки.

Для снижения детского дорожно-транспортного травматизма в местах наибольшего движения пешеходов (школьников) обустроены тротуары, ограничены заезды транспортных средств на территории школ и дошкольных учреждений, установлены знаки, ограничивающие скорость движения, а также ограждения от внезапных появленияй детей на дорогах, дополнительно планируется установить 2 светофорных объекта.

В. ЗЕЛЕНСКИЙ,
начальник ГИБДД РОВД,
капитан милиции

Отделение по борьбе с незаконным оборотом наркотиков

За 5 месяцев 1999 года сотрудниками Пуревского РОВД проведена следующая работа по борьбе с незаконным оборотом наркотиков: зарегистрировано 20 фактов изъятия наркотических веществ (за аналогичный период прошлого года 18 изъятий), возбуждено 14 уголовных дел (за аналогичный период прошлого года 17 уголовных дел), отказано в возбуждении уголовных дел по 4 материалам (за аналогичный период прошлого года 1 материал), снято с учета 2 преступления. С начала года изъято 46 граммов наркотических веществ (за аналогичный период прошлого года 244 грамма), а именно: опия 8 граммов (за аналогичный период прошлого года 6 граммов), марихуана - 6 граммов (за аналогичный период прошлого года 233 грамма), героина - 30 граммов (за аналогичный период прошлого года 5 граммов), гашиша - 1 грамм (за аналогичный период прошлого года не изымался), психотропных веществ - 1 грамм (за аналогичный период прошлого года не изымались).

С. ЗАРИЕВ,
оперуполномоченный уголовного
розвыска РОВД, ст. лейтенант милиции

Отдел вневедомственной охраны

По состоянию на 1.06.99 г. отелом вневедомственной охраны при Пуревском РОВД охраняется 104/113 объектов и 112/105 обособленных помещений (вторые цифры за аналогичный период прошлого года). За 5 месяцев 1999 года подключено на пульт централизованного наблюдения 7 объектов и 6 обособленных помещений. Проведен капитальный ремонт средств ОПС на 5 объектах и 5 обособленных помещениях. Оборудовано средствами сигнализации и принято вновь под охрану на пульт централизованного наблюдения 11 квартир граждан.

Общая емкость установленных пультов централизованного наблюдения составляет 300 ключей, задействованная емкость 221 ключ, что составляет 73,7 % от общей емкости.

По состоянию на 1.06.99 г. из 104 охраняемых объектов все оборудованы средствами ОПС. Из 112 охраняемых обособленных помещений 108 оборудованы средствами ОПС.

Милиецким подразделением отдела вневедомственной охраны за 5 месяцев текущего года проведена следующая работа по охране общественного порядка в п. Тарко-Сала, предупреждению и пресечению преступлений. Наши наряды милиции принимали участие в раскрытии 9 преступлений, предотвратили одну кражу с охраняемого объекта, при этом задержан один преступник. За административные правонарушения задержано 259/114 человек.

Штаты аттестованного состава ОВО на отчетный период не укомплектованы на две единицы.

С. ДАНИЛЕВИЧ,
начальник отдела вневедомственной охраны при Пуревском РОВД,
майор милиции

● Будни и праздники

ВРУЧЕНИЕ ПАСПОРТОВ ЮНЫМ ХАНЫМЕЙЦАМ

Паспортно-визовая служба Ханымейского ПОМа начала свою работу со второго полугодия 1996 года. Ранее такого отдела в п. Ханымей не было, а поэтому с вопросами регистрации, гражданства, обмена паспортов жителям поселка нужно было обращаться в г. Губкинский, а это немного-немало 180 километров. Дефицит времени, бездорожье - все эти неудобства нужно было преодолевать ханымейцам. Сейчас этот вопрос разрешен и каждый житель по вышеизложенным вопросам может обратиться в паспортно-визовую службу при Ханымейском ПОМе. Уже написано несколько благодарностей жителям поселка в адрес сотрудников нашей службы. В 1998 году начались обмен и выдача паспортов гражданам Российской Федерации. Первыми участниками торжественного вручения новых российских паспортов, а вместе с этим и обладателями цен-

ных подарков, стали юные ханымейцы. Впервые в нашем поселке 81 девушка и 93 юноши стали полноправными гражданами Российской Федерации. Праздник проходил в ДК “Строитель”. Волновались виновники торжества и их родители. Остались позади детство, отчество. Слово поздравлений в адрес впервые получивших паспорта прозвучали от руководства администрации п. Ханымей, руководителей предприятий, учителей, родителей и младших школьников. После чего для юных граждан Российской Федерации был дан концерт. В память ребят этот день остался как знаменательный праздничный день. Пользуясь случаем, от лица нашей службы хочу адресовать слова благодарности за организацию праздника и оказанную помощь: главе администрации п. Ханымей Л. И. Кононенко, начальнику МУП “Ханымейское ЖКХ” О. Г. Бережной, мето-дисту ДК “Строитель” Р. Т. Шабаевой, частным предпринимателям Н. И. Богач, Н. И. Демедюк, С. С. Саркиян.

Е. ЦВЕТКОВА,
начальник паспортно-визовой службы
Ханымейского ПОМа, капитан внутренней службы

Всероссийская благотворительная юбилейная лотерея "200 лет МВД России"

Условия проведения:

Совет ветеранов органов внутренних дел и внутренних войск России по разрешению Правительства Российской Федерации получил лицензию Министерства финансов на проведение Всероссийской благотворительной юбилейной лотереи "200 лет МВД России".

Лотерея проводится в период с 1 октября 1999 года по 8 августа 2002 года.

Первый тираж будет проведен ко Дню милиции в 1999 году, а затем ежегодно 2 тиража ко Дню внутренних войск (27 марта) и Дню милиции (10 ноября) в 2000-2001 годах и один тираж в 2002 году (за месяц до юбилейной даты). **Стоимость одного лотерейного билета 10 рублей.**

Целями лотерии являются: оказание помощи семьям погибших сотрудников, обеспечение надлежащего медицинского обслуживания ветеранов и инвалидов, финансирование мероприятий, приуроченных к 200-летнему юбилею МВД России.

Призовой фонд лотереи - 50 процентов от суммы реализованных билетов. Билеты выпускаются отдельными тиражами по 3 миллиона в каждом. В каждом тираже разыгрывается следующее количество выигрышей:

Размер выигрыша:	Количество выигравших:	Итого:
200000	5	1000000
100000	10	1000000
50000	20	1000000
10000	100	1000000
1000	1000	1000000
500	2000	1000000
100	20000	2000000
50	40000	2000000
10	500000	5000000
Итого:	563135	15000000

Информация о сроках и месте проведения тиражей выигрышь, условиях проведения лотереи указывается на оборотной стороне лотерейного билета.

Выигрыши выплачиваются юридическими лицами, уполномоченными Российским Советом ветеранов внутренних дел и внутренних войск.

По всем вопросам лотереи обращаться в Пуровский РОВД по телефону: 2-25-02.

● Из районной прокуратуры

Помогите следствию

Прокуратурой Пуровского района возобновлено следствие по уголовному делу об умышленном убийстве в ночь на 13 августа 1995 года в своей квартире поселка Тарко-Сале неустановленным лицом гражданина Сологуба Сергея Юрьевича.

Кроме того, в производстве прокуратуры района находится уголовное

Криминальная хроника за май

За май с. г. в Пуровском РОВД зарегистрировано 101 сообщение и заявление от граждан о происшествиях и преступлениях, из них: обнаружено 2 трупа с признаками насильственной смерти, совершены - одно покушение на убийство (раскрыто "по горячим следам"), два грабежа (раскрыты "по горячим следам"), 26 краж (12 из них раскрыты "по горячим следам" плюс 6 из ранее совершенных), один угон автомобиля (раскрыт "по горячим следам"), три хулиганских действия (все раскрыты "по горячим следам"), 21 телесное повреждение (17 из них раскрыты "по горячим следам"), 4 ДТП, 7 семейных скандалов, 6 возгораний; выявлены - 4 факта незаконного хранения наркотиков, 5 фактов незаконного хранения оружия, 12 фактов мошенничества, 2 факта умышленного причинения имущественного ущерба, 3 факта подделки документов.

9 мая в 2 часа ночи оперативный дежурный Пурпейского ПОМа получил сообщение о том, что из г. Губкинский на автомобиле "ВАЗ - 21099" выехали молодые ребята, которые, имея при себе огнестрельное оружие намерены разобраться с обидчиками в п. Пурпе. Немедленно были проинструктированы дежурные наряды. Сотрудникам милиции удалось выследить "обиженных" в поселке и на ул. Железнодорожной в безлюдном месте произвести их задержание. При проверке автомобиля были обнаружены и изъяты два заряженных ружья "ИЖ-К" и "ИЖ-27" 16 и 12 калибра и нож, являющийся холодным оружием, которые хранились у них без документов. А ведь расправа вполне могла состояться, так как и водитель и оба его пассажира находились в нетрезвом состоянии. В ходе возбужденного уголовного дела по статье 222 часть 1 УК РФ (незаконное хранение оружия) было установлено, что граждане намеревались подъехать к ДК "Строитель" и "напугать" неизвестных парней, которые ранее в этот же день ударили одного из жителей г. Губкинский.

10 мая в 3 часа 20 минут на "Скорую помощь" в п. Пурпе был госпитализирован гр-н 1955 г. р. с диагнозом: множественные огнестрельные ранения дробью нижней трети живота и верхнего отдела бедер, алкогольное опьянение. В ходе проведенных мероприятий "по горячим следам" было установлено, что потерпевший, распивая у себя в квартире спиртные напитки с гр-ном 1971 г. р., сильно повздорил,

рил. Не найдя более веского аргумента в свою защиту, гость выстрелил в собутыльника из своего ружья "Сайга" 20 калибра, с которым он и "заглянул на огонек", после чего скрылся с места преступления. По данному факту возбуждено уголовное дело о покушении на убийство.

19 мая в п. Тарко-Сале были задержаны двое мужчин. Оба "погорели" на наркотиках: один владел 30 г. героина, а другой - 15 г. опия. Кроме того, один из задержанных незаконно хранил у себя газовый пистолет "Перфект" 8 калибра и 13 патронов к нему.

20 мая в 13 часов в п. Уренгой по ул. Геологов, 40, был обнаружен труп женщины 1966 г. с признаками насильственной смерти. При осмотре трупа было обнаружено несколько колотых ран в области сердца. Возбуждено уголовное дело. Причина смерти и обстоятельства дела устанавливаются.

27 мая около 1 часа ночи на 13-ом км автодороги Пурпе - КС-02 водитель 1978 г. р., управляя автомобилем "Москвич - 2141" в состоянии алкогольного опьянения, выехал на полосу встречного движения и совершил столкновение с "ВАЗ - 21099" под управлением гр-на 1976 г. р.. В результате ДТП в реанимацию были госпитализированы оба водителя и трое их пассажиров, получившие телесные повреждения различной степени тяжести: разрыв печени, переломы предплечий, открытые переломы нижней челюсти, ушибы грудной клетки. В отношении водителя "Москвича" возбуждено уголовное дело.

28 мая в лесном массиве в 200 метрах от дороги в районе УМ-17 п. Пурпе был обнаружен труп новорожденного недоношенного ребенка возраста 6-7 месяцев. По данному факту прокуратура Пуровского района возбудила уголовное дело. Ведется следствие.

30 мая в 2 часа 5 минут в п. Пурпе гр-н 1978 г. р., находясь за рулем "ВАЗ-2108" на ул. Железнодорожная напротив магазина "Дойна" на высокой скорости не справился с управлением автомобилем, выехал на правую обочину и, наехав на железобетонную плиту, перевернулся и врезался в электропорту. В результате ДТП водитель от полученных телесных повреждений скончался на месте, а пассажир был госпитализирован в хирургическое отделение Губкинской горбольницы с диагнозом: сотрясение головного мозга, ушиб грудной клетки и правого бедра, алкогольное опьянение.

дело об умышленном убийстве гражданки Ханжиной Натальи Юрьевны 25 сентября 1998 года в своей квартире поселка Ханымей, совершенное не установленным следствием лицом. Убедительно просим граждан, располагающих какой-либо информацией об обстоятельствах совершения данных преступлений, а также лицах, их совершивших, сообщить об этом в прокуратуру района (телефоны: 2-12-39, 2-14-56) или в Пуровский РОВД по телефону доверия - 2-11-44. При необходимости анонимность и вознаграждение гарантированы.

Выпуск подготовлен редакционной коллегией Пуровского РОВД

Отклики, вопросы и предложения по содержанию вестника направляйте по адресу:

626720, п. Тарко-Сале, ул. Газпромовская, Пуровский РОВД, телефоны: 2-13-42, 2-14-41.

Компьютерная верстка и печать редакции газеты "Северный луч"

КРИМИНАЛЬНАЯ АВИДЕНЦИЯ

Служба 02 сообщает

п. ТАРКО-САЛЕ

6 июня, в 2 часа, ночи неизвестные лица с территории ОАО “Ямалэлектросвязь” совершили кражу силового кабеля из цветного металла. Сумма ущерба устанавливается. В ходе оперативных мероприятий были задержаны двое несовершеннолетних, оба 1983 г. р., учащиеся 8 класса. В содеянном сознались, похищенное изъято.

п. ПУРПЕ

3 июня на 10 км автодороги Тарасовск - Харомпур неизвестные лица совершили кражу лежавшего возле ЛЭП алюминиевого провода на сумму 1700 руб. В ходе розыскных мероприятий установлены гр-не 1972 и 1975 г. р., совершившие данное преступление. Похищенное изъято.

4 июня, в 15 часов, оперативный дежурный по телефону принял сообщение о том, что на автодороге Губкинский - Муравленко на 91 км, в 14-ти метрах от дороги, в сумке обнаружен расчлененный труп неизвестной женщины. В ходе оперативных мероприятий личность трупа была установлена. По данному факту ГОВД г. Муравленко возбудил уголовное дело.

4 июня, около 23 часов, на автодороге Пурпе - КС-02 водитель “ВАЗ-21013” гр-н 1953 г. р., выехав на встречную полосу движения, совершил столкновение со встречным “ВАЗ-21099” под управлением гр-на 1973 г. р. В результате ДТП пассажиры “девятки” гр-ки 1952 г. р. и 1956 г. р. получили телесные повреждения в виде

За прошедшую неделю, с 3 по 10 июня, в Пурвском РОВД зарегистрировано 11 сообщений и заявлений от граждан о происшествиях и преступлениях, из них: обнаружен один труп с признаками насильственной смерти, совершено 4 кражи, произошло 2 ДТП, выявлен один факт незаконного хранения оружия, 3 человека получили телесные повреждения.

ссадин лица, не госпитализированы. Оба водителя были трезвыми. Обе машины получили механические повреждения.

В этот же день было зарегистрировано сообщение о том, что в период **с 1 по 2 июня** в рабочем поселке Барсуки неизвестное лицо путем подбора ключей проникло в комнату N 1 общежития 22 и из шкафа похитило деньги в сумме 14 тысяч 500 руб., принадлежавшие гр-ну 1951 г. р..

5 июня, около 19 часов, на 13 км автодороги Пурпе - КС-02 произошло опрокидывание автомашины “Ниссан” 1989 года выпуска под управлением гр-ки 1981 г. р., учащейся, которая с места ДТП была доставлена в больницу г. Губкинский с различными ушибами. В салоне автомашины находились 2 пассажира, оба 1982 г. р., учащиеся, которые получили ушибы, не госпитализированы. Автомашиной [устно] раз-

решил управлять гр-н 1962 г. р., который имеет на нее доверенность.

п. УРЕНГОЙ

4 июня на автодороге Уренгой - Тазовский при проведении рейда у гр-на 1971 г. р. в салоне “Мицубиси” было обнаружено и изъято двухствольное охотничье ружье 16 калибра, которое он хранил без соответствующего разрешения.

5 июня на “Скорую помощь” обратилась гр-ка 1980 г. р., учащаяся, с диагнозом “ссадина левого предплечья, огнестрельное ранение”. Установлено, что около 22 часов неизвестный со второго этажа дома в микрорайоне 4 выстрелил в нее, предположительно, из воздушного ружья. Обстоятельства устанавливаются.

5 июня, в 23 часа 35 минут, на “Скорую помощь” с диагнозом “закрытая черепно-мозговая травма, сотрясение головного мозга, перелом синхона носа, ссадины лица” обратился гр-н 1978 г. р.. Пострадавший госпитализирован. Обстоятельства получения травм выясняются.

6 июня, в 00 часов 15 минут, на “Скорую помощь” обратился гр-н 1978 г. р. с диагнозом “ущиб органов брюшной полости (селезенки, печени, почек), множественные ссадины лица, гематома в области лица, алкогольное опьянение”, госпитализирован. Обстоятельства получения травм выясняются.

п. ХАНЫМЕЙ - без происшествий.

Штаб Пурвского РОВД

АСТРОЛОГ РЕКОМЕНДУЕТ (14 - 20 июня 1999 г.)

Вас ждет благоприятный период, когда рекомендуется приступить к реализации больших проектов, начинать новое. В это время личные планы гармонично впишутся в действительность, активно раскроются потенциальные возможности каждого и можно будет успешно сделать очень многое. Отпускников ждет отличное самочувствие, хорошее настроение и приятный отдых, где бы они ни оказались. Однако, выходные дни сулят определенный диссонанс между желаниями, потребностями и материальными возможностями. Первые три-четыре дня недели благотворны для тех одиноких людей, которые надеются встретить свою вторую половинку.

ОВЕН. На данной неделе даже самое положительное влияние звезд не спасет от бесплодного расточительства времени, если не будет организованности, четкого и продуманного плана действий.

ТЕЛЕЦ. Чем больше усилий вы приложите в эти дни, тем сильнее порадуетесь результатам своих дел. Следует заметить, что некоторый консерватизм во взглядах, убеждениях, а также приверженность давней идеи, на данной неделе окажутся только на руку.

Довольно неплохие результаты возможны в финансовой сфере.

БЛИЗНЕЦЫ. Вам, легким и быстрым на подъем, неделя обещает успех во всех делах, за которые взьметесь. А наиболее удачная обстановка сложится на любовном фронте. И, хотя, принято считать, что удачливым в любви не везет в азартных играх, вы легко опровергнете это правило.

РАК. Постоянством в трудолюбии вы особо не отличаетесь, однако своему рабочему настроению удивитесь даже сами, а ваш заработок за эти дни обещает быть довольно весомым. В выходные дни рекомендуется избегать совместных развлечений с друзьями.

ЛЕВ. В наилучшем отношении окажутся отпускники. Яркие впечатления, полноценный отдых, жизнерадость чего еще можно пожелать. Желательно учесть, что в субботу и воскресенье все это могут отравить ваши же эгоистические выходки. Те, кому не повезло с отпуском, неплохо будут чувствовать себя и на рабочем месте.

ДЕВА. Текущие заботы и проблемы не позволят расслабиться полностью, однако решить их можно будет несравненно легче. Благоволение звезд смогут ощутить все те, кто в эти дни будет сдавать экзамены - любые.

ВЕСЫ. Большую веру в себя и вдохновление суют вам эти дни, что не так уж мало. Остается лишь найти точку опоры и ... перевернуть, если не окружающий мир, то, хотя бы, свою привычную обстановку, возможно, несколько замешелую.

СКОРПИОН. Хотя истинным представителям вашего знака излишняя звездная опека не по вкусу, однако даже им придется смириться с ситуацией недели. Удачливость и успешность обещают быть вашими союзниками в эти дни, причем спектр деятельности не ограничен.

СТРЕЛЕЦ. Звездные транзы окажут благоприятное влияние на профессиональную сферу, позволяют серьезно заявить о себе, если до сих пор вы находились в тени. Интеллект, благородные обещают быть на высоком уровне. Любовные связи, завязавшиеся в эти дни, будут только способствовать развитию.

КОЗЕРОГ. Ощущение удвоенной энергии должно будет реализо-

ваться в делах, хотя в безделье вас упрекнуть трудно. С данной недели может начаться новый цикл отношений с любимым человеком, возрастет ответственность перед ним. Выходные дни рекомендуются провести в спокойной обстановке, какие-либо развлечения удовольствия не доставят.

ВОДОЛЕЙ. Сильное влияние на окружающих позволит без труда завоевывать внимание людей, соблазнять и очаровывать их. Возможны длительные и дальние поездки, связанные с работой, службой, профессией. Семейные обязанности могут оказаться причиной конфликта с супружеской половиной.

РЫБЫ. Чувства будут просеиваться через решето разума. Ваши поступки могут оказать сильное влияние на других людей. Есть вероятность улучшения финансового положения. Последние два дня недели грозят необоснованным пессимизмом.

РИА “НОВОСТИ”

Утерянный аттестат о полном среднем образовании серии А № 346795, выданный Тарко-Салинской средней школой № 2 вечернего образования 20. 03. 96 года на имя Кознова Игоря Павловича, считать недействительным.

Так держать, ДК "Юбилейный"!

В первой декаде мая в КСК "Геолог" состоялся отчетный концерт коллектива ДК "Юбилейный". Программу вечера вела директор Дома культуры В. Е. Вацк.

Очень порадовал нас, зрителей, этот дружный коллектив.

В программе были и зажигательный испанский танец (руководитель Н. Ю. Минаева), и незабываемый танец "Тропиканка" (руководитель Т. Л. Машорина). Руководителем театрального кружка В. В. Комогорцевой был поставлен отрывок из русской народной сказки "Василиса Прекрасная". Дети играли великолепно.

Недавно, в дружный коллектив ДК "Юбилейный" пришла работать балетмейстер - Т. А. Тимофеева и уже за рекомендовала себя профессионалом. Ее группа "Андре-Империя" была встречена на "бис".

Только один год работает кукольная мастерская "Буратино" под руководством Г. Э. Хлопцовой. И какой прекрасный результат - I место в своей номинации. На отчетном концерте Г. Э. Хлопцовой была вручена грамота.

"И вновь весна на белом свете" - так назывался праздничный вечер отдыха клуба "Серебряные встречи" в ДК "Юбилейный", приуроченный ко Дню Победы. Многим людям с серебром на висках такие вечера что "бальзам

на душу". И ждут их с нетерпением. Очень жаль, что проводятся они только четыре раза в год. Каждый раз обновленная программа, различные конкурсы, соревнования с вручением призов победителям. Очень интересно прошла игра "Поле чудес", победительницей стала М. Д. Ульянова. Все участники игры получили сувениры, а победитель - ценный подарок. Ушли с вечера полные сил и задора, не замечая возраста, с хорошим настроением.

От всей души хочется поблагодарить руководителя клуба "Серебряные встречи" В. В. Комогорцеву и ее помощников хореографа И. В. Марченко, методиста Т. В. Машорину, звукорежиссера О. В. Курилова и всех работников клуба, помогавших провести эти вечера. Благодарим администрацию поселка, которая выделяет средства на проведение таких вечеров. Это все окупается зарядом энергии и бодрости, который мы уносим с собой.

Еще раз от всей души и от всего сердца благодарим дружный коллектив ДК "Юбилейный" и его директора за творческий добросовестный подход к работе, человеческую доброту. Всех вас благ.

Ждем новых встреч с вами.

О. КИРЕЕВА,
п. Тарко-Сале

22 июня - День памяти защитников Отечества

**УВАЖАЕМЫЕ ВЕТЕРАНЫ ВОЙНЫ И ТРУДА, РОДНЫЕ И БЛИЗКИЕ ПОХОРОНЕННЫХ
В П. ТАРКО-САЛЕ УЧАСТНИКОВ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ!**

Президиум районного Совета ветеранов приглашает Вас 22 июня 1999 года в 11 часов дня принять участие в возложении цветов к обелиску погибшим в годы войны землякам и поездке на кладбище на могилы участников Великой Отечественной войны. Автобусы на кладбище будут отправляться от здания районного Совета ветеранов в 11 часов 30 минут.

ГОСНАЛОГИНСПЕКЦИЯ ПО ПУРОВСКОМУ РАЙОНУ ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКОВ, что в соответствии со ст. 15 Федерального закона "О федеральном бюджете на 1999" ставки земельного налога, действовавшие в 1998 году для всех категорий земель, применяются в 1999 году, за исключением земель сельскохозяйственного назначения, предоставленных сельскохозяйственным организациям, крестьянским (фермерским) хозяйствам, а также гражданам для ведения личного подсобного хозяйства, садоводства, огородничества, животноводства, сенокошения и пастбища скота, с коэффициентом 2.

Справки по телефонам: 2-25-78, 2-24-09.

Профсоюзный комитет ОАО "Уренгойнефтегаз-геология" выражает соболезнование жене, родным, близким, друзьям трагически погибшего

**ПАРШАКОВА
Леонида Александровича**
и глубоко скорбит по поводу безвременной его кончины.

Технический редактор А. И. ЛЕВЫЙ

**СЕВЕРНЫЙ
ЛУЧ**
Тираж 1654

Индекс 54360

- Районная общественно-политическая еженедельная газета

НАШ АДРЕС:

626720 Тюменская область,
п. ТАРКО-САЛЕ, Первомайская, 20
Телефоны: 6-29-68, 2-17-95

Главный редактор Г. Г. МЕРЗОСОВ

Еженедельник зарегистрирован Уральским региональным управлением регистрация и контроля за соблюдением законодательства РФ о средствах массовой информации. Свидетельство о регистрации № Е-2885 от 22.01.1999 г.

Время подписания последнего блока номера по графику: в четверг в 17.00. Газета подписана в четверг в 16.00, вышла из печати в 23.00. Газета набрана, сверстана и отпечатана на электронно- offsetном комплексе редакции газеты "Северный луч".